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HOF HER VAT OP 24 APRIL IQSb.

HOF : I s mnr. Prinsloo die persoon vat afgestaan het in die

middel van sy kruisondervraging?

MNR. FICK : Dit i s korrek. Die Staat wil net formeel op

rekord plaas dat die Staat abandoneer hierdie getuie. Dit

sal nie op sy getuienis steun enigsins verder n ie .

MR BIZOS : My Lord, I do not want to ask any more questions

of th is witness, although I have ma"de i t clear to the State

that Your Lordship may be asked to draw certain inferences

from the witness, what the witness has purported to say. (10)

COURT : I have a difficulty there, Mr Bizos, that i s either

I draw a l ine through the evidence or I s tar t using i t .

Once I s t a r t using i t , the abandonment means nothing and there

is incomplete cross-examination. So, i f you want me to draw

any inferences from this evidence eventually, then I suggest

you complete your cross-examination and we disregard the

abandonment.

MR BIZOS : No, I have on record what I want in order to make

the submissions, that we may want to make to Your Lordship,

but I do not want to ask any more questions. (2C)

COURT : Very well, but would the situation then be, evidence

of a factual nature was given on a certain aspect, that we

take that into account or we do not take that into account.

MR BIZOS : I do not think I am going to ask Your Lordship

to compare the witness's evidence. Let me make i t quite cleE.r

so that there i s no misunderstanding. The only submission

that we may find i t necessary to make to Your Lordship i s

why a person in his position or we will ask Your Lordship to

draw an inference as to how he might have come to mention

the COSAS T-shir ts . That i s the only limited purpose on (30)

which we are going to ask Your Lordship to possibly draw an

. . . / inference
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infe rence on. I do n o t want t o t ake advantage of anyth ing

further.

COURT : Thank you, that is noted. Mnr. Prinsloo, baie dankie,

u getuienis is afgehandel.

CORNELIUS VAN PER VALT SCKLEBUSCH. v.o.e.

ERUISOKDERVRAGING DEUR KNR. EIZOS : Mnr. Schlebusch, na die

gebeurtenis van die aand van 2 en 3 September 19S4 en omdat

u die vuurwapen gebruik net en *n persoon geskiet was en gedood

is, het u *n verklaring gemaak in verband met die nadoodse

ondersoek in verband met die omstandighede van die dood (10)

van daardie persoon? — Ek het so *n verklaring gemaak.

Bit blyk dat u die verklaring op 3 September gemaak het?

— Dit is korrek.

En was dit onder eed? — Dit was "n bee*digde verklaring

gevees.

Dit vas *n belangrike verklaring, was dit nie omdat u

gevra is om die omstandighede van die skietery volledig te

beskryf sodat die landdros kan besluit of die feit dat u die

oorledene geskiet het geregverdig is? — Dit is so *n verkla-

ring. (20)

Die feit dat u met *n petrolbom aangeval is, was seer

sekerlik die rede waarom u u vuurwapen gebruik het? — Ek het

my vuurwapen gebruik die oomblik toe ek paniekbevange geraak

het en besef het dat as ek nie *n plan maak nie, gaan hierso

moeilikheid wees.

Maar was daar enigiets erger as die petrolbom? — Nee.

Dit was die ergste daad wat teen u gepleeg was? — Sover,

da.

Kan u onthou of u in daardie beBdigde verklaring melding

gemaak het van die petrolbom of nie? — Ek kan nie daarvan (30)

onthou nie.

... / Want
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Want as u wei deur *n petrolboc aangeval was en die petrel

in u motor en op u klere gespat net, sou dit baie belangrike

getuienis vir die landdros gewees net, nie waar nie? — Dit

is so, ja.

En seer sekerlik, as dit so was toe u die bee*digde ver-

klaring op die 3de gemaak het, sou u klere of u liggaam seer

sekerlik nog na petrol geruik het? — Ek dink so.

U sien, ek wil dit aan u stel dat in hierdie saak u

getuienis, as dit nie erg genoeg was nie, vererger is en ek

weet nie vir watter rede nie? Wat s§ u van daardie stelling?(lO)

— 3k verstaan nie u vraag so mooi nie.

HO? : Die stelling is dat u u getuienis oordryf. Wat se u

daarvan? — Ek het nog nooit iets oordryf nie.

MSR. BIZ OS : Sal u asseblief na "n totostatiese afdruk van u

verklaring kyk wat as BEWYSSTUX - My Lord, it is only for

negative purposes. I do not want to put it in.

COURT : Do not put it in if it does not become necessary.

5IZ-0S : Sal u asseblief u verklaring deurlees en die

Hof die versekering gee dat die enigste ding in verband met

"n bottel is dit "Nadat ek stilgehou het, het Swartes na die(20)

voertuig beweeg en dit omsingel. Die Swartes het die voer-

tuig, "n Datsun bakkie, met die registrasienommer JOB. 316 T

met klippe begin gooi en ek het "n slag teen die voertuig

gehoor wat soos "n bottel geklink het." Lees die hele verkla-

ring, asseblief en s3 vir Sy Ecele en die geleerde assessore

of daar enigiets in daardie verklaring is in verband met "n

petrolbom. Eerstens, is dit u verklaring wat voor u geplaas

is? — Ja, dit is my verklaring.

Sal u asseblief dit deurlees en vir die Kof die verseke-(30)

ring gee dat daar geen melding in daardie verklaring is van fc

... / petrolbom
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petrolbom nie? — Ja, in die verklaring is daar niks geskryf

van "npetrolbom nie.

U sS dat u lr. inspekteur is. — Bit is korrek.

Was u ooit "n. lid van die polisie? — Nee.

Is u as inspekteur as "n vredesbeampte aangestel? — Dit

is korrek.

U weet vir geregtelike ondersoek doeleindes moet u *n volle-

dige verklaring maak as u *r. wapen gebruik net en t persoon

gedood is? — Ek dra kennis van die aangeleentheid.

Vaarom het u die belangrike feit, as dit wel *n feit (10)

is, in u verklaring weerhou? — Ek het net "n verklaring afgelS

vir die doeleindes van die skietvoorval.

Ja, maar u weet dat daardie antwoord nie h regverdige

antwoord is nie. — Dit is al verklaring wat ek afgele* het

en dit is die verklaring vir die nadoodse ondersoek op die

Swartman wat gedood is in die proses.

En volgens u hoofgetuienis in hierdie hof het die skietery

of *r. deel van die rede vir die skietery was die feit dat die

baie gevaarlike daad teen u gepleeg is dat n petrolbom na u

gegooi was. Is dit nie so nie? — Dit is so, ja. (20)

Het u enige ander verduideliking wat u aan die Hof wil

gee voor ons voortgaan? — Op die huidige stadium geen.

U sien, ek wil dit aan u stel dat gedurende die nag van

2 en 3 of die nag tussen 2 en 3 September, daar geen padver-

sperrings in Sharpeville was nie? — Ek het in my verklaring

gesfe wat ek gesien het die aand van die 2de en die 3de en

die paaie wat ek gery het na ons Raadspersele toe was versper

gewees.

Ek wil u asseblief vra om vir die Eof te s@ presies waar

die versperrings was sodat ons by die mense navrae kan doen(3C)

wat daarlangs woon of u reg of verkeerd was? — Die versperri^ss

... / was
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was by Mafube Drankwinkel gevees.

Eoe ver van die drankwinkel af was die versperrings?

HOF : Is dit in Sharpeville? — Dit is in Sharpeville.

KKR. EIZOS : Hoe ver van die drankwinkel af was die versper-

rings? — Die versperrings was in die pad gewees wat voor

die drankwinkel verbyloop.

Koe ver van die drankwinkel af? — 5k het nie die afstand

gemeet nie.

Kin of meer en aan watter kant van die botteistoor? —

Die bottelstoor het net een pad wat verby horn loop en die (1C)

bottelstoor, as jy met die pad opkom van ons Administrasie-

kantore af, sit hy op die linkerkant van die pad.

3k wil weet ... (Eof kom tussenbei)

EOF : Ek wil net weet, loop die pad noord/suid of oos/wes

of hoe loop die pad? — Die pad loop met "n draai van wes na

suid van ons kantore af.

Sn daar by die drankwinkel, wat is sy rigting? — Die

drankwinkel kyk in "n noord/oostelike rigting.

KMR. BIZOS : Is die versperrings op die suid/westelike of

noord/oostelike kant van die drankwinkel? (2C;

HOF : Nee. U bedoel aan die ander kant van die pad of die

duskant van die pad, dan moet dit noord/wes of suid/oos wees

van die drankwinkel.

KKR. BIZOS : In watter rigting het u gery? — Sk het van ons

kantore af van "n westelike na b suidelike rigting gery.

Die padversperrings was voor ons die drankwinkel gekry het

in die pad en daar het klippe en "tyres" gele.

Dit is duidelik genoeg. Was die versperrings voor u

by die drankwinkel gekom het? — Die padversperrings het voor

ek by die drankwinkel gekom het verby die drankwinkel en aan(3C)

die ander kant van die pad gel£.

• -• / Hoe
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Hoe ver van die drankwinkel op die kant waarop u die

drankvinkel genader het? — Ek kan nie die distansie s§ nie.

Kin of meer? — Ek kan nie *n distansie s§ nie.

Frobeer, asseblief. Cns wil vir die mense wat daar bly

gaan vra of u die waarheid praat of nie. — Voor die drank-

winkel is 'n veld en daar bly net mense op die regterkant van

die pad by die drankvinkel.

Hoe ver van die drankwinkel af sodat ons die mense vat

op die regterkant van die pad woon kan gaan vra? — Ek kan nie

die distansie se" nie. (10)

Kin of meer? Was dit vyftig tree, honderd tree of meters?

"n Zvart myl? Hoe ver was dit? — Ek kan nie s% hoe ver dit

was nie, want dit was donker in die nag gewees en al wat ek

gesien het was in my voertuig se ligte.

Wat was die aard van die versperrings? — Dit was buite-

bande van motorvoertuie en klippe en asblikke.

Koes u tot stilstand kon om die versperrings van die pad

af te gekry het? — Ek het *r. stampyster voor op my voertuig.

Ek het nie nodig om tot stilstand te kom nie.

U het nie gestop nie? — KTee. (20)

3y watter ander plek was daar padversperrings in Sharpe-

ville gedurende die nag van die 2de en die 3de? — Die pad*

versperrings was op daardie pad wat ek gery het, want altwee

ons dranlcwinkels sit op daardie pad.

By enige,ander plek? — Ek dra nie kennis van enige ander

plek nie.

U se* daar was padversperrings by die ander drankwinkel.

Watter drankwinkel is dit? — Dit is Vuka.

Hoe ver van daardie drankwinkel en op watter kant van

daardie drankwinkel was die padversperrings? — Daardie (30)

dranrwinkel sit baie naby aan die polisiestasie en daar was

... / voordat
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voordat ek afgedraai het na die drankwinkel toe 'n paar pad-

versperrings.

Vat was die aard van die padversperrings? — Elippe en

asblikke.

Het u enige padversperrings by enige ander plek gesien

gedurende daardie aand? — Daar was baie padversperrings in

die meeste van hierdie Swartwoongebiede gewees.

In Sharpeville? — Nee, in Sharpeville dra ek nie kennis

van enige ander padversperrings nie, want ek ry nie rond

daarso nie. (10)

HO?: So, u. s6 in Sharpeville was daar by twee plekke of in

twee omgewings padversperrings. Die een was by Mafube se

dranirwinkel en die ander een was by .Vuka Drankwinkel? — Dit

is korrek.

MIJR. BIZ OS : Is dit die twee drantwinkels wat daardie aand

aangeval en geplunder was? — 2k dra nie kennis dat die goed

aangeval en geplunder is in Sharpeville nie, maar daar was

padversperrings daar gewees en ek moes gegaan het on die goed

op te pas.

HO? : En die ander plekke, waar was daar padversperrings (20)

daardie nag? — In watter ander plekke?

U se" in die ander gebiede? — Dit was Boipatong en Bophe-

long gewees waar ek gewerk het.

Wat het u in Boipatong gesien? — In Boipatong was daar

*n paar klippe en buitebande wat in die pad gel§ het op die

pad wat ek ingekom het van Vanderbijl se kant af.

Watter pad is ditc — Dit is die Frikkie Meyer Boulevard

ekstensie. U ry uit *n suid/noordelike rigting en dan draai u

regs in die Swartwoongebied in.

Hoeveel plekke? — Ek het net op een plek die buite- (30)

bande en die klippe en asdromme en goed teSgekom wat in die

•.. / pad
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pad gepak was .

Eet u in die hele gebied rondgery of net op t sekere

roete gery?— Nee, ons mag net na ons drankwinkels toe gaan

en na ons kantore toe gaan op die kortste roete.

En nou die ander plekke? — In Bophelong, soos ek reeds

gesi net, was daar verskeie padversperrings gewees.

Waar was hulle? — Dit was op die pad gewees reg voor*

die kantoor. Ey loop ook in "n suid/noordelike rigting.

En waar nog? — In daardie woongebied was dit al plek

gewees. Dit was by die kantoor gewees, in die pad van die (10)

kantoor.

Das u het nou net op een plek of in een omgewing padver-

sperrings gesien in Bophelong? — Dit is korrek.

En waar nog? — Dit is al drie gebiede waarin ek gewerk

het op daardie tydstip.

Eoe laat het u die padversperrings gesien by elkeen? —

Nee, ek kan nie *n tyd s& nie, want ons het deur die nag patrol-

lie gery.

In die middel van die nag? — Ja. Dit is vandat ek aan

diens gekom het op die 2de totdat ek die oggend - tot die (2C)

oggend van die 3de.

Hoe laat die oggend? — Hk het reg deur die dag patrollie

gedoen op die 3de ook en dieselfde padversperrings was maar

daar gewees.

3k wil weet wanneer het u dit vir die eerste keer gesien?

— E> het dit die aand van die 2de vir die eerste keer gesien

in Bcphelong.

En in Boipatong? — In Boipatong was dit net na middernag

gewees nadat ons klaar was in Bophelong.

En in Sharpeville? — Dit was nadat ek van Bophelong af(30)

vertrek het.

... / Hoe
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Hoe laat? — 3k kan nie die tyd onthou nie.

3k wil weet of dit voor dagbreek was? — Bit was voor

dagcreek gewees.

Lank voor dagbreek? — Ek sal s§ op daardie stadiuin was

dit omtrent so 04h00 in die oggend gewees.

O4hOO in die oggend van die 3de? — Ja.

Was al hierdie padversperrings opgerig op busroetes?

£7ou soet u mooi dink. Loop daar busse waar die padversperrings

opgerig is? — In Sharpeville loop daar busse op daardie pad.

In Bophelong op daardie pad waar die versperrings was, is (10)

daar busse wat daarso ry en in Boipatong, daar waar die drank-

wirLkel afgebrand net is daar nie rn busroete nie. Dit is *n grcndpad

So, in Sharpeville en in Bophelong was dit op bus-

roetes en in Eoipatong was dit nie op *n busroete nie? — Nee.

Is die busroetes die hoofpaaie? — Ja.

M R . BIZ OS : L6 die Mafube Drankwinkel langs "n pad wat as *n

busroete gebruik is? — Jy moet afdraai van die busroetepad

af na die drankwinkel toe.

HCP : Ja, maar wat beteken dit nou? Beteken dit dat jy'in

die drank inkel in ry uit die pad uit wat die busroete is of(20)

beteken dit jy moet *a ander pad vat en ry met "n ander pad voor

jy daar kom? — Van die pad af na-die drankwinkel toe, is dit

ostrent so 250 tree. Daar is *n kaal stuk g rond vocr die

drankwinkel. So, jy moet van die busroetepad af draai na

die dranJkwinkel toe.

En op watter pad was die versperrings? Op die busroete

of or die afdraaipad? — Dit was op die busroete voor jy afdraai

na die bottelstoor toe.

I4HR. 312 OS : Is die Mafube Drankwinkel ongeveer IOC meter van

die polisiestasie af? — 3k weet nie die presiese distansie (30)

nie, maar dit kan moontlik wees.

... / Min
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Kin of neer? — Bit is min of meer die regte distansie.

Sfe u vir die Eof dat daar padversperrings was tot ongeveer

•n honderd meter van die polisiestasie af gedurende die nag

van die 2de/3de tot vroeg die oggend van die 3de? — K.t -was

vroeg die oggend van die 3de vat daar padversperrings was.

Was daar polisie by die polisiestasie die aand? — Ek neem

aan daar is polisiemanne op die polisiestasie.

ii Ongewone groot aantal polisiemanne op die betrokke nag?

— Z> dra nie kennis hoeveel SA? lede daar was nie, want ons

het nie met hulle geskakel op daardie tydstip nie. Al wat (1C)

ons net hulle in verbinding was, was wanneer ons self tee*spoed

opgetel het en dan het ons hulle gekontak.

Het u nie opgemerk dat daar buitengewoon baie polisie-

manne die nag by die polisiestasie was nie? — Nee, ek dra

nie kennis daarvan nie.

Is Frikkie Meyer Uitbreiding die naam van die straat waar

dit binne-in Boipatong kom? — Nee, ek het ges§ jy draai van

Prikkie Meyer Boulevard af, hy loop uit Vanderbijl uit na

Sebokeng toe, Jy draai regs van horn af as jy uit Sebokeng

uitkom om uit die Swartwoongebied te kom. (20)

Is u aangeval in Sharpeville daardie aand? Of daardie

nag voor ObhOO of 07h00 die oggend? — Ek het onder geen

omstandighede ges§ dat ek aangeval is in Sharpeville nie.

5k het genoem dat daar sporadiese klipgooiery was na al ons

voertuie in Sharpeville.

Is dit nie *n aanval nie? — V kan dit seker klassifiseer

as fc aanval.

By watter plek is u voertuig aangeval te Sharpeville

gedurende die nag? — Daar is klippe na ons voertuie gegooi

by I-lafube Drankwinkel. (30)

Is dit die drankwinkel wat nsby die polisiestasie is? —

... / Wee
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Fee, Yuka is die een wat naby die polisiestasie is. -.

Nie Mafube nie? — Nee.

EC7 : Het u nie netnou gese" Mafube is 100 meter van die

pclisiestasie af nie? — Ek het ges§ die een is Vuka en die

ancer een is Mafube.

3k weet dit, maar in die kruisverhoor nadat ek u gevra

het, het begin met Mafube.

En toe s% u dit is 100 meter van die polisiestasie af?

— 2it is korrek. . -

Is Mafube 100 meter van die polisiestasie af? — Dit (10)

is Kafube, ekskuus, wat naby die polisiestasie is.

En u is aangeval met klippe by die Mafube Drankwinkel?

— Dit is korrek.

MffE. BIZOS : Dit is ongeveer 100 meter van die polisiestasie

af? — Dit is seker 100 meter. Ek weet nie.

Hoe laat was dit? — Ek kan nie *n spesifieke tyd onthou

nie.

Kin of meer? — Dit was voor dagbreek in elk geval gewees.

Kin of meer voor dagbreek? — Ja, min of meer voor dag-

breek. (2C)

Het u onmiddellik na die polisiestasie gegaan en gese"

"Kvk, hier is mense wat klippe gooi"? — Ek het dit op my

radio gerapporteer aan my beheerstasie en my beheerstasie

het verdere stappe gedoen in verband met die aangeleentheid.

Het u nie na die polisiestasie gegaan om dit onmiddei 1 ik

te rapporteer en miskien die mense wat nou besig was om klippe

te gooi te probeer aantref of uiteen jaag nie? Vaarom het

u nie na die polisiestasie gegaan as dit nou gebeur het nie?

— Omdat ek opdrag van my beheerstasie gekry het om alle

klipgooivoorvalle aan hulle te rapporteer en hulle sal (JQ )

verdere stappe doen, hulle sal die nodige mense kontak om

... / werk
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werk te koin verrig daar.

Met u verder gery binne-in Sharpeville waar u miskien

u lewe in gevaar stel sonder on die kans te neem om na die

polisie te gaan om u te beskerm? Of saam met *n patrollie

uitgaan? — Ek het netnou aan die Hof gese" dat ons net die

kortste roete na ons gebiede toe gery waar ons moes gaan

bewaak het of inspeksie moes gedoen het om te kyk of die plek

nog veilig is. Sk het die kortste roete gebruik na die een

plek toe en as ek daar klaar is, verwyder ek myself weer uit

die Swartwoongebied uit- (10)

Is daar na u voertuig of na u enige klippe by enige

ander plek in Sharpeville gedurende die nag gegooi? — Bk was

net een keer met klippe gegooi in Sharpeville en daar was

een geluid teen die voertuig gewees, maar verder dra ek nie

kenras van enige klipgooiery na my voertuig toe nie.

Was daar net een plek in Sharpeville waar u aangeval was?

— lit is korrek.

*7ie meer as een plek nie? — ITee.

Maar u sien in u hoofgetuienis het u gesfi dat u in Bophe-

long skerp aangeval was ... (Hof kom tussenbei) (2C)

HCT : Ons praat nou van Sharpeville.

KKF-. BIZ OS : Ja, maar op die 3de was daar "n paar aanvalle teen

u in Sharpeville? Wat se getuienis moet ons nou glo?

HOF : Wag nou net so "n bietjie, ROT. Bizos. U het tot dusver

gekruisverhoor oor die nag tot voor dagbreek op die 3de en

nou stel u "n stelling wat die hele 3de dek. Dit is iets

anders.

MR BIZOS : I have a telegraphic style note that it was - I

have the following note "Baie te Bophelong in Sharpeville

ook" and then some more questions were asked. But there is(3C;

certainly not die impression given that there was only one

... / attack



E220.22 - 3717 - SCEISB'uSCE

attack in Sharpeville, but I will be guided by Tour Lordship's

note.

COURT : My note is "Dat die voertuig is aangeval die oggend

van die 3de September in Sharpeville en daar is baie skade

in Bophelong aangerig. Dit was deur die loop van die dag."

KR 3IZ0S : Well, I will leave it at that. The record will

speak for itself.

U sien, ek wil aan u stel dat dit blyk dat daar geen aan-

valle te Sharpeville gedurende daardie nag van die 2de tot

die 3de was nie. Wat se" u daaromtrent? — Ek het gese" dat (10)

my voertuig is aangeval te Sharpeville daardie nag en dit is

vat gebeur het met my voertuig op daardie nag.

Eet die mense wat u voertuig aangeval het in Sharpeville

die nag daar by die polisiestasie *n groot geraas gemaak? —

Zk kan nie s§ of hulle 'n geraas gemaak het nie, want hulle

het uit die donker uit klippe gegooi en my voertuig se vensters

was toe gewees op daardie stadium. Dit was redelik koel gewees

in die oggend.

Was die oggend van die 3de t koel of "n warm oggend? —

Ek het koud gekry. (2C)

Gedurende die ure 06h00 tot 09h00 was dit koud of warm?

— Soos ek reeds vir die Hof ges§ het ek het koud gekry daardie

oggend, dit is hoekom my voertuig se vensters toegemaak was.

Ja, maar na sonsopkoms was dit nog koud? — Na sonop was

die temperature redelik gewees.

Eet u nog tn jas aangehad? — Ek het onder geen omstar.dig-

hede gese1 dat ek "n jas aangehad het nie, want op daardie sta-

dium het ek nie een by my gehad nie. Dit is hoekom ek my

vcertuig se venters toegemaak het sodat ek nie moet koud kry

nie. (30;

U sien, ek wil dit aan u stel dat die getuienis van u
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dat daar "n aanval op u in Sharpeville gedurende die aand was,

is fc soortgelyke byvoeging as die petrolbom?

ASSESSOR (MNR. KRUGEL) : Ekskuus tog dat ek onderbreek. Terwyl

ons op die punt van die petrolbon terug is. Ek is bevrees daar

is b yslike verwarring oor die hele petrolbominsident in die

kruisondervraging. Kan ek net so "n paar vrae stel, asseblief?

MKH. BIZOS : Seker.

ASSESSOR (MKR. ERt?GBI) : Wil u net weer kyk na u u verklaring

wat u daar voor u bet. Wanneer is die man gedood? Was dit or

2 September of was dit op 13 Februane 19c5? — Nee, 13 (1C)

Pecmarie 1985 was ek op Kroonstad gewees en daar was "n paar

mense gewond met die haelgeweer, maar die skietvoorval met die

vuurwapen ek kon nou nog nie bepaal het of dit wel my patroon

was wat die man gedood het nie, alhoewel ek "n paar skote afge-

vuur het op daardie stadium.

Sic is nog steeds hier in die middel van die w^reld, want

my notas oor 13 Februarie was dat u het uit die bus geklim en

u het "n skoot met die haelgeweer oor die mense se koppe geskiet.

— Dit is korrek. Dit is in Seeisoville.

Dit is heeltemal korrek. Toe het u op die skare gevuur(2C)

en die mense het uiteengespat? — Zorrek.

Tussen die aanvallers was "n man met "n wit COSAS hemp? —

Dit is korrek.

Daar was verskeie ander T-hempies? Daar was nog wittes

maar u kon nie tel nie. Een Swartman het bly IS op die grond.

Die polisie het horn verwyder. — Dit is korrek.

Dit was u getuienis oor die Seeisoville storie. — Dit is

korrek.

Oor die insident in Sharpeville - ekskuus ... — Dit was

Bophelong gewees. (3*-)

Oor die insident in Bophelong op die 3de het u nie vir
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die Hof gesfe dat iemand bly IS het nie. — Ek het niemand

gesien nie. U sien, die ding is, agterna het brigadier Viljoen

gekom nadat ons gevuur het en ek my verklaring afgele het

in verband met die aangeleentheid, en toe vra ny watter persocn

het met skerp punt ammunisie gevuur. Toe het ek vir horn gesG

ek het met skerp punt ammunisie gevuur. Toe s6 hy vir my

daar is een man by die hospitaal opgeneem met "n koegl-wond.

S6 u hulle kon nie vasstel met watter koeSl die persoon

getref is nie? — Hulle weet wel hy is daardie aand gedood,

maar die nadoodse ondersoek - kyk, ek gebruik nie ronde bal(10)

punte soos die SAP gebruik nie. Ek gebruik "soft noses", want

hy spat uitmekaar uit, die patroon, sodra hy "n been of iets

trex binne-in die liggaam.

MR 5IZ0S : With respect, I am completely satisfied that the

affidavit deals with the incident as described on the 3rd,

but if there is going to be any difficulty about it, I would

rather put a copy of the affidavit in as exhibit.

ASSBS50R (MR KRUGBL) : I am also satisfied.

MI&. BIZ OS : Ek wil dit aan u stel dat die getuienis wat u

in verband met die aanval in Sharpeville gedurende die nag (2C)

van die 2&e/3de soortgelyke getuienis is as die petrolbom wat

nie caar was nie en geen melding daarvan gemaak is in die

verklaring nie? — Soos ek vroee*r vir die Hof ges§ het dat my

voertuig was aangeval in Sharpeville en ek het dit aan my beheer-

stasie gerapporteer wat verder met die SAP gekontak het. Wat

die SAP1 se optrede daarna was, dra ek nie kennis van nie,

want ek was net daar gewees om die Raad se eiendom te beskers

of probeer beskerm na die beste van my vermoe*.

Het ek u getuienis reg verstaan dat u het vir *n paar dae

na die oggend van die 3de in die Lekoa gebied gepatrolleer? —(30)

Op daardie stadium was dit nog ons regsgebied gewees, maar
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op die oomblik is dit die Munisipale polisie van Lekoa se

regsgebied. Ek het Bophelong, Boipatong en Sharpeville gepa-

trolleer op daardie dae.

Ja, ek wil net u antwoord verstaan. U s§ dit was u gebied

op 1 en 4 September. Wat bedoel u daarmee? — Toe was daar

nog nie Munisipale polisie kon doen wat ons op daardie tydstir

gedoen het nie

Ons sal miskien weer daarnatoe terugkom, maar laat ek

vir u *n paar vrae vra in verband met die patrollieverk wat u

gedoen het, Eoeveel dae het u in die gebied gepatrolleer? (1C)

— Hi: het van die 2de af tot en met die 5de die gebiede gepa-

trolleer met rusposes tussenin van so *n paar ure se slaap.

Saam of afsonderlik van die polisie? — Ons het net

patrolliedienste gedoen na ons plekke toe. Die SAP het baie-

keer ons pad gekruis met die werk wat ons gedoen het. • 0ns het

baiekeer met mekaar kontak gehad, maar daar was nie tyd om

te stop en te gesels nie,

En het ek u getuienis korrek verstaan, u het net een wit

COSAS T-hemp gesien by Seeisoville in Februarie 19£5? — Daar

was baie wit hempies gewees, maar ek het net een gesien (2C)

met die naam van COSAS op op daardie stadium. Ek kon nie lees

wat op die ander hempies staan nie, maar daar was wel "n aantal

ander T-hempies tussenin gewees.

EOF : Wat s§ u nou? S§ u dat u by Seeisoville net een wit

T-hemp met CCSAS op gesien het? — Dit is korrek.

Of s^ u dat u in die hele Lekoa gebied in Februarie -

in daardie tyd net een wit COSAS T-heap gesien het? — Soos

ek die vraag verstaan het praat ons nou van Seeisoville.

Nou goed, ons praat van Seeisoville.

K m . 5IZ0S : V het dit as merkwaardig beskou dat u "n COSAS(30)

T-hemp gesien het en is dit die rede waarom u melding daarvan
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gemaak het? — Ek: het melding gemaak van die T-hemp omdat ek

die ding gesien het.

En as u soortgelyke T-hemde sou gesien het tydens u

patrolliewerk gedurende die 3de en die 5de, sou u seer sekerlik

... (Hof kom tussenbei)

HO? : Bit is 3 tot 5 September 1964-

K!?.. BIZ OS : Ja, 3 tot 5 September 1°54, sou u seer sekerlik

ook melding daarvan gemaak het? — As ek hulle gesien het

sou ek melding gemaak het daarvan.

Ek wil vir u vra vir alle doeleindes in die saak, wat (10)

wel u werk was in die Lekoa gebied gedurende Julie/Augustus

1964? Wat was u werk? — My werk was gewees om te probeer

on die Raad se eiendom te beskerm tot die beste van my vermoe*.

HC? : Julie/Augustus 19&4? Sit is voor die uitbreek van die

onluste? — Jammer. My werk was gewees om loonregisters na

te gaan en bewysboekstelsel, toe dit nog in werking was.

Registrasiefooie en vervoerheffings wat die Blanke moet betaal

aar ons en registrasies van Swartes.

KKR. 3IZ0S : Was u ook besig om mense vir hulle bewysboeke

te vra? — Dit was op daardie stadium "n deei van my funksie (20)

on cense te vra vir bewysboeke as hulle het.

En as hulle nie het nie?— Dan het ons die nodige stappe

gedoen om die bewysboek te bekom.

En hulle te arresteer as dit nodig is? — As dit nodig is.

Wie was u werkgewer? — Die Oranje-Vaal Ontwikkelingsraad

is my werkgewer.

Is u nie gesekondeer nie? — Ek werk nie vir die Stadsraad

van Lekoa nie, ek werk nog steeds vir die Oranje-Vaal Ontwikke-

lingsraad .

Sedurende Julie en Augustus was u ook behulpsaam met die(JO)

insaneling van huurgeld? — Ons het net die mense - ons het
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net escorts gery vir die mense wat wel die geld ingesamel het.

Wat vas die werk van die escorts gedurende die vreedsame

periode van Julie en Augustus 1954 dat dit nou nodig was om

escorts te ry? — Daar is net aan ons opdrag gegee om saam

net die mense te beweeg om te kyk dat hulle hulle werk in

vrede kan afhandel.

Wat se werk moes hulle in vrede afhandel? — Die insame-

ling van die fooie en huurgelde en goed. -

Seer sekerlik was julle nie soos skuideisers wat van

deur tot deur gegaan het om die geld in te samel nie? — (10)

Ons het na die plekke toe beveeg, van adres naaires wat ons

het van mense wat wel bedrae aan die Raad skuld.

EOF : Kense wat agterstallig is? — Bit is.korrek.

KuR. BIZ OS : Wat was die optrede? Wie het die mense genader?

— Die betrokke persone wat daarmee werk om'.̂ oie fooie en

agterstallige gelde in te vorder. Dit is iiense wat daarmee

werk pertinent, die Haad se eie regsafdeling- en ons het maar

net saan met die mense gery om te kyk dat aHes goed afioop.

HO? : Wat noem julle daardie amptenare? U 'is fc inspekteur.

Wat is daardie amptenaar se naam?— Ey werk vir die Raad (20)

se regsafdeling.

I'Saar wat noem julle horn? Is hy net "*n "regsamptenaar van

die Raad? — Ply is *n regsamptenaar van die :Raad.

KNR. BIZOS : R.egsamptenaar. Het die mense -gegaan om die geld

in te samel of om die huise toe te sluit? '•— Die mense het

gegaan om hulle werk te doen wat hulle veronderstel was om

te doen. Sk het net saamgery. My werk was-net gewees om te

kyk dat die mense nie lastig geval word terwyi hulle hulle

werk doen nie.

EOP : U Eoef net die vraag beantwoord. -A-s u nie weet nie (>0)

rnoet u s^ u weet nie, maar as u weet moet u vir ons se* wat
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hulle gedoen het, wat is hulle werk? — Hulle werk is om die

Raad se geld en goed in te vorder.

MICE. BIZ OS : Wat het hulle gedoen toe u saam met hulle van

huis tot huis gery het? — Hulle het hulle werk gedoen soos

wat hulle veronderstel was om dit te doen.

Is u skaam om vir ons te se wat hulle werk was° — 2k

dra nie kennis wat die mense se werk is nie. Ek is net aange-

s6 OD saam met die mense te beweeg en te kyk dat daar nie

moeilikheid is nie.

Het u miskien na die ander kant gekyk by elke plek (1C)

waar julle aangedoen het om nie te sien wat hulle doen nie?

— Dit is soos ek reeds vir die Hof gese* het, ek was net daar

gewees om te kyk dat die mense nie lastig geval word terwyl

hulle hulle werk doen nie,

HO? : Waar was u? Was u 500 meter weg of het u saam gestap

tot by die voordeur? — Ek het in my voertuig gebly sit en

ek het met my voertuig gery en hulle het met hulle voertuig

gery. Ons het net agter hulle aangery om te kyk dat hulle

nie lastig geval word nie.

MIS.. BIZ OS : Het u in dieselfde voertuig gery saam met die(2C)

mense of in "n aparte voertuig? — Ek het in my eie voertuig

gerr. Hulle het met hulle eie voertuig gery.

Het u ooit gesien dat die mense wat in u geselskap was

van huis tot huis gegaan wat agterstallig was met die huur

en die huis toegesluit het? — Ek dra nie kennis van die

aangeleentheid nie.

Kooit nie? — As hulle dit gedoen het, was dit nie terwyl

ek by hulle was nie, want die stadium toe ek by die mense was

het hulle net briewe afgegee aan die huise waar die huurgeld

agterstallig was. (*G)

Bn het hulle nie kinders en oumas en ou mense uit die
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huise gesit en dit toegesluit nie? — Soos ek reeds gese* het,

die dag -toe ek saam net die mense was, het hulle papieraanma-

nings aan die mense afgegee wat in *n koevert verseei was.

7/as u gewapen? — 3k is elke dag van my lewe gewapen.

HO? : Hoeveel keer het u saamgery? — Ek het een keer saam

met die mense gery om hulle te help om die waarskuwingsgoed

af te lewer.

!£?.. BIZ OS : - Net een keer? — Ek het net een keer saam met

die mense gery.

Ek dink my vraag was of u dit van tyd tot tyd gedoen (10)

het en u het ges€ ja? — Ons het van tyd tot tyd opdrag gekry

om dit wel te doen, maar dit is nie een spesifieke persoon

wat die opdrag gekry het nie. Ons was op daardie stadium

vyftien inspekteurs wat die werk gedoen het.

Het h inspekteur saam met die mense gery elke keer wanneer

hulle dit gedoen het? — Sover my kennis strek was daar elke

keer inspekteurs saam met die mense as hulle in die woongebied

ingegaan het.

Is daar enige beskrywing op die voertuie van die Oranje-

Yaal Ontwikkelingsraad? — Op daardie stadium het ons nog (20)

net vlootnommers op ons voertuie se modderskerms aangebring

gehsd.

Vir hoe lank: het u vir die Ontwikkelingsraad of vir die

Administrasieraad gewerk?— Ek werk tans amper sewe jaar vir

hulle.

Eet u werk enigsins verander vanaf 1 Januarie 19S4 of

nie? — Kan u net weer die vraag vir my duideliker stel?

Het u dieselfde werk gedoen vir die hele tydperk wat u

daar was vir die vyf jaar van die begin af tot Augustus 1984?

Was dit altyd dieselfde? — In die Blankedorpsgebied was (30)

my werk elie dag dieselfde gewees.
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2n in Sharpeville, Eophelong, Boipatong en Sebokeng was

daar enige verskil in die werk gedurende die tydperk?— Namate

die wetgewing verander het, so het ons ons werk aangepas om

in die gebiede die nodige werk te verrig wat in daardie

OEstandighede.nodig was.

Van watter verandering praat u? — Koe bedoel u?

U s6 tot die wet verander het? Vatter verandering praat

u nou van? — Ek het ges§ van tyd tot tyd soos die vet ver-

ander het, het ons ons werk aangepas om ons werk te doen na

die beste van ons vermoe*. (1C)

Bk wil weet of u besoeke binne Sharpeville en Sebokeng

en die ander gebiede dieselfde was gedurende die tydperk

Januarie tot Augustus as wat dit voorheen was? — Ons het

dieselfde tipe werk verrig wat ons norniaalweg verrig het

binne-in die woongebiede totdat die Munisipale polisie van

Lekoa oorgevat het.

EG?: Vanneer het hulle oorgeneem? — Hulle is nog besig om

die persele oor te neem. Hulle het Januariemaand in voile

gang begin.

Van watter jaar? — Januarie 19S6 het hulle heeltemal (20)

in voile gang in werring gegaan.

HEHGI-rDBRVRAGINC- DEuR NKR. TICK : U het op t vraag van My

Geleerde Vriend bier gese1 dat u het die een COSAS T-heapie

gesien en daar was ander wittes ook en toe was u daarna gevra

as u ander T-hemde sou gesien het, of u dit sou gemeld het.

Ebu wil ek net duidelikheid kry. Bedoel u gedurende aanvalle

op u of bedoel u soimaer waar u in die strate gepatr-olleer het

en daar het mense vreedsaam geloop met ander T-hemde, sou u

dit gemeld het? Wat is die posisie? — Ek sou die T-hempie

geceld het as ek hom gesien het in enige omstandighede. (30)

GEEN V5RDERS VRA3.
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K?3. FICE : Die Staat roep Andries Dewald Niemand. Dit is

to polisiebeampte wat getuig oor Sbarpeville vir die tydperk

die 3de tot die 5de. 2k sal horn lei oor die 3de en die nag

van die 2de.

A2T2KIBS DEWALD KIZKAND. v . o . e .

OITZ-SRVRAGING DEUR K2CR. FICE : U i s to adjudant-off is ier in die

Suid-Afrikaanse Po l i s i e gestasioneer t e Erugersdorp?— Dit

i s reg .

U het op 2 September 19£4 om 22h00 aangemeld vir diens

te Sebokeng? — Dit is reg. (10)

U het daardie nag gebiede, 13, 14 en 15 in Sebokeng gepa-

trclleer? — Dit is reg.

Met wat het u gepatrolleer? — Ek het die patrollie uit-

gevoer met "n swerwer, so to klein pantservoertuigie.

Het u die heelnag die patrollie uitgevoer? — Feitlik die

heelnag. Af en toe moes ek wel stop om die voertuig te hervul

met water, want die voertuig het "n waterlek op een van sy

waterpype gehad.

En dan het u met tye stil gestaan om die voertuig reg te

kry? — Dit is reg. (20)

In die gebiede waar u gepatrolleer het, 14, 13 en 15f

was daar enige voorvalle daardie nag? ~ Daardie nag was

daar geen voorvalle in die gebiede wat deur my gepatrolleer

was nie.

HOF : Was die strate skoon?— Die strate was skoon.

MKK. FICE : Die oggend van 3 September 07h20 was u op pad na

Sharpeville gewees? — Dit is reg.

Dit was nadat u stilgestaan het om die voertuig weer reg

te inaak?— Dit is korrek.so.

In watter straat het u gery in Sharpeville? — Ek het (30)

Sharpeville ingekom in Seeisostraat van die Administrasieraad
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en opbeweeg tot by Sharpeville polisiestasie.

Wat het u daar aangetref? V/at was die toestand van

Sharpeville waar u gery het? — Op daardie stadium was die

strate versper met bakstene, rommel, verkeerstekens wat uit

die grond gebreek was, busterminus, huisies wat afgebreek was,

stukke beton, skoolbanke, feitlik enige ander tipe van mate-

riaal wat los geld het.

Ket u enige mense tee*gekom in die straat? — Daar was

redelik baie groepies van tussen veertig en vyftig, soms meer,

soms minder. (10)

En hulle gedrag? — Eierdie groep het met enige denkbare

voorwerp na my voertuig gegooi. Daar was klippe gebruik,

bakstene, stukke beton, selfs stukkies metaal.

Eet u gehoor of hulle enigiets gese" het of geskreeu het

vir u? — Ek kon hoor dat daar iets geskreeu word, maar as

gevolg van die lawaai van die voertuig kon ek nie uitmaak

presies wat geskreeu was nie.

Enige tekens? — Die gebalde vuis was in die lug gesteek.

Het u toe op *n stadium by die polisiestasie in Sharpe-

ville verbygery en in "n ander straat afgedraai? — Bit is (20)

korrek so. Ek het verby die polisiestasie gery en daarna

afgedraai in Semestraat.

Wat het daar gebeur? — Aan die onderpunt van Semestraat

het ek afgekom op *n skare van plus-minus driehonderd-en-vyftig.

Eierdie skare het bestaan uit jeug&iges sowel as grootmense

van beide geslagte. Die skare het afbeweeg in Hulwanestraat.

En toe? — Ek het die skare genader en my voertuig tot

stilstand gebring. Op hierdie stadiun was daar reeds na my

voertuig deur hierdie skare gegooi met klippe en bakstene,

stukke beton en ook weer ander voorwerpe. Van die mense (50)

in die skare was ook gewapen met stokke en stukkies pyp asook
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ander voorwerpe wat ek nie kon identifiseer nie. In hierdie

skare het ek ook opgemerk dat daar van die betrokkenes geklee

was in wit T-hempies asook geles. Die wit T-hempies het die

woord COSAS voor opgehad en die geel T-hempies die TOP waper.

op die bars met die letters UDF aan die bokant. Hierdie

skare was deur my gewaarsku om uiteen te gaan en terug te

beweeg na hulle huise.

Eoe het u hulle gewaarsku? Met wat? — Mondelings. Soos

ek se\ die voertuig het op daardie stadium gestaan. 2k het

my kop bo by die luik uitgesteek en hulle so gewaarsku. (1C)

Wat was hulle reaksie toe u s§ hulle moet huis toe gaan?

— Pie aanval op my voertuig was verskerp. Ek het ook die

woorde "Power to the people" vanuit die skare gehoor.

Een keer of *n paar keer?— Verskeie kere. Daar was ook

ander uitroepe wat ek nie kon identifiseer nie.

Wat het u toe gedoen? — Daarop het ek traanrook asook

rubberkoegls op die skare gevuur waarop hulle uiteen gebars

het.

Watter tyd was dit ongeveer toe hierdie voorval plaasge-

vind het? — Dit was plus-minus O7hj5O. (20)

Kierdie strate waarmee u gery het, was hulle versper of

nie, afgesien van Seeisostraat waarvanu gepraat het? — Kierdie

atrate was reeds ook versper.

Dit is nou Seme en Hulwanestrate? — Dit is korrek so.

Was dit maar die gewone soos die ander voorwerpe wat u

reeds genoem het wat gebruik was? — Dit is korrek so. Onder

andere was daar in Hulwanestraat ook "n boomstomp wat aan die

brand gesteek was.

ECF: Was dit busroetes of weet u nie? — Ek is nie seker nie.

Ek vermoed die busse loop daar ook. (3C)

KKB. FICE : u het deur die loop van die dag periodiek aangegaan
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met patrollie soos u u voertuig reggemaak bet? — Dit is reg.

En het u orals in die paaie waar u was van die versperrir^s

gekry? — Dit is korrek so.

U was net in Sharpeville? — Ek was net in Sharpeville.

MR BI30S ASKS PERMISSION FQRJCCTJSED NO. 20 TO LEA73 THE COUP."

FOR MEDICAL FJRPOSES.

KKR. FICK : Net volledigheidshalwe, u het die volgende dag,

4 September weer patrollie gery in Sharpeville? — Dit is korrek

so.

EC? : Net voor ons by die volgende dag kom, die 3de, as u (1C)

s£ daar was orals versperrings in die paaie, is dit nou op

el>e pad, elke tveede pad of feitlik orals? — Die oggend

toe ek begin het in Sharpeville was dit basies net die hoof-

roetes. Later in die dag was dit feitlik elke pad.

MNR. FICE : En die 4de het u weer in Sharpeville patrollie

gery? — Dit is korrek so.

Was daar nog padversperrings? — Die padversperrings

was nog steeds daar. Ek het veral gekonsentreer op Seeiso-

straat, die hoofstraat. Op verskeie plekke was die pad so

versper dat die voertuig nie kon verbykom nie. Daar was (2C)

van die versperrings deur ons verwyder en dan as jy later op

dieselfde pant kom, dan is die versperrings maar net weer

teruggeplaas in die pad.

ERUISCNDERVRAGING DEUR MHR. BIZOS : Gedorende die nag van

die 2de tot die 3de, toe u in Sebokeng was, het u orals in

Sebokeng patrolliewerk gedoen? — Nee, ek het slegs gebied

13, 14 en 15 gepatrolleer.

Die hoofteerpad wat langs die zones verbygaan, het u

dit ook gepatrolleer? — Bk het ook in horn patrollies gery.

En daardie pad was ook nie op enige manier versper (3O

nie? — Nie toe ek hom gery het nie,

... / XJ
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u het vir ons gese1 u is Sharpeville toe ongeveer 07h20?

— Dit is korrek.

Eoe laat min of meer het u Sebokeng verlaat? — Ek sou

se" rofweg so O6h5O.

Ket u met die hoof pad van Sebokeng na Sharpeville gery?

— Wei, ek het voor ek na Sharpeville vertrek het omtrent "n

uur by Sebokeng polisiestasie gestaan waar ek reparasies aan

die voertulg aangebring het.

Ey watter polisiestasie? — By die polisiestasie in Sebo-

keng self. (10)

As dit nou korrek is, hoe laat sou u vir die heel eerste

keer by Sharpeville gekom het? — 07h20.

Kaar as u Sebokeng net voor O7hOO verlaat het en u het

vir *n uur by die polisiestasie ... (Kof kom tussenbei)

HCF : Nee, hy het by die polisiestasie vir "n uur voordat hy

Sebokeng verlaat het.

ZQiR. BIZOS : 0, ek sien. Jammer. Toe u Sharpeville - toe u

by Sharpeville aangekom het, kan u onthou in watter deel

van Sharpeville u gekom het? — 3k het Sharpeville binnegekom

vanaf die Adininistrasieraad se kantore se kant. Ek sal s§ (2C)

dit is die oostekant.

In Seeisostraat?— In Seeisostraat.

Vir hoe lank het u in Seeisostraat gery van die Admnistra-

siekantore af voor u die eerste versperrings gesien het? —

Van die Adininistrasieraad se kantore plus-minus vier-, vyf-

honderd meter.

Weet u waar die busterminus by Sharpeville is? — In die

hoofstraat is daar verskeie busterminusse. Daar is een plus-

minus in die middel van Seeisostraat waar daar "n redelike

lang konstruksie is waar die mense vir die bus wag. (30)

Sal u net asseblief u antwoord herhaal? — Plus-minus

— / in
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in die middel van Seeisostraat is "n redelike groot busterminus.

Daar is "h konstruksie, ek weet nie presies hoe lank is hy nie,

raaar ek skat hom so tussen vyftig en sewentig meter.

Is dit waar u die eerste versperrings gesien het? — Nee,

die eerste versperrings was reeds voor horn. As ek vinnig

kan verduidelik. Waar *n mens by die Administrasieraad verby-

gaan waar die woonhuise as' sulks begin, is waar ek die eerste

versperrings gekry het. Die versperring by die busterminus,

ek weet nie presies hoeveel versperrings was daar nie, maar

dit kan moontlik die vierde of die vyfde of die sesde (10)

versperring wees wat ek gekry het.

As u van versperrings praat, sluit dit ook klippe en

bakstene in wat rniskien na polisievoertuie gegooi is en op

die pad beland het? — Nee, as ek praat van versperrings,

dan is dit soos ek reeds genoem het die verskillende tipe

voorwerpe wat in "n ry of rofweg in "n ry bo-oor die pad gepak

is.

Dit was na 07h20? — Dit was na 07h20 in die oggend.

Het u destyds kolonel Viljoen daar gesien toe u daar

gekom het of terwyl u patrolliewerk gedoen het? — Ek het • (20)

kolonel Viljoen verskeie kere gedurende die dag gesien.

Wanneer was die eerste keer? — Ek is nie seker wanneer

dit die eerste keer is wat ek hom gesien het nie.

Maar nie kort na u aankoms daar in Sharpeville nie? —

Nie kort na my aankoms nie.

Eet u miskien gehoor wat die kolonel besig was om te doen

terwyl u by die polisiestasie was of terwyl u op pad na Sharpe-

ville was van Sebokeng af ?— Ek was in radi overbinding met

die ander voertuie, maar daar is so gedurig gesprekke op die

radio, dat jy kom op *n stadium waar jy nie meer spesifiek (30)

luister wat aangaan nie, behalwe as hulle jou roepsein

.... /spesifiek



Z220.62 - 3752 - IEIEKAH)

spesifiek gebruik.

U s6 u is dear *n groep van tussen driehonderd en drie-

honderd-en-vyftig mense aangeval? — Terwyl ek in Seeisostraat

gery net nie. Dit is *n groep wat ek later in Hulvane en

Tsvanestrate gekry het•

Eoe ver is daardie hoek van Seeisostraat af? — Ek is

nie 10055 seker nie. Ek sou s£ dit is omtrent tussen "n halwe

kilo en to kilometer.

HC?: Is dit nou waar die aanval?is?

ECP.. BIZ OS : Waar die aanval is. Hoe ver van die groot (1C)

busterminus af waarvan u gepraat het? — Ek sal s6 dit is

rofweg omtrent dieselfde distansie.

En ons het u getuienis in ver band met die TO? en COSAS

T-hemde. Kan u vir ons s§ van die driehonderd of driehonderd-

en-vyftig mense hoeveel van hulle UDF T-hemde aangehad het,

as u kan? — Dit is moeilik om te s§. Jy sien die skare in

sy geheel. Ek sal sS wat ek spesifiek gesien het met verskil-

lende T-hempies aan kan wees in die oagewing van vyftien.

Dit kan meer wees.

Altesaam? — Altesaam. (20)

Was dit van enige belang vir u op daardie tydstip om waar

te neem wie *r. wit of 'n rooi of "n geel T-hemp gedra het? —

Dit was vir my net opmerklik gewees dat meeste van die mense

het normale alledaagse klere aangehad en dan was daar spesi-

fiek mense tussenin met die wit en geel T-hempies. Hy het

basies uitgestaan.

Waarom is so *n hempie nie alledaags nie? — Dit is alle-

daags, maar as !n mens verskeie sien met dieselfde soort, dan

is dit opvallend.

Wanneer het u in enige skriftelike verklaring melding (30)

gemaak van die T-hempies? — Dit was met my laaste verklaring

... / wat
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vat ek afgele* het.

Wanneer is die laaste verldaring gemaak? — Die laaste

verklaring was plus-minus twee weke terug gemaak.

Wie het u verklaring geneem? — My verklaring was deur

majoor Kruger geneem.

Majoor Xruger, die ondersoekbeampte? — Dit is korrek so.

net u ooit enige verklaring voorheen gemaak? — Ek het

voorheen to verklaring gemaak.

Was daar enige melding in daardie verklaring van die

kleredrag van enige mense? — My vorige verklaring was spe-(lC)

sifiek op gebeure, skietvoorvalle en dies meer.

Maar is daar enige melding gemaak in daardie verklaring

van die kleredrag van enige persone? — l\Tee.

Het u in daardie vorige verklaring die gebeurtenis wat

u hier beskryf het van die groep van driehonderd - is daardie

beskrywing in die eerste verklaring ingesluit? — Daardie

gebeurtenis was wel ingesluit, maar slegs kortliks.

Was daar enige rede waarom die merkwaardige feit nie in

daardie verklaring ingesluit is nie? — Sk sal s6 ja, vir die

rede, die eerste verklaring was afgele* spesifiek met die (20)

oog op skiettonele en dies meer.

Wanneer is daardie verklaring gemaak? — Die eerste ver-

klaring weet ek nie wanneer is hy gemaak nie. Dit was laat

1964 of vroeg 1965-

Vir watter doeleindes was dit nou nodig om *n verdere ver-

klaring te neem? Dit is nou twee weke gelede? — Die nuwe

verklaring was gemik spesifiek op sekere gebeurtenisse om meer

inligting te verskaf oor die 3de en die tonele waar ek betrokke

was.

Is u uitgevra deur majoor Kruger in verband met die klere-(30

drag van mense? — Nee, tydens die ondervraging het ek self aan

. -. / horn



Z220.71 - 3734 - NI5MAND

ton genoexn presies wat ek daar gemerk het.

Wie het u eerste verklaring geneem? — Die eerste verkla-

ring wat ek ingesit het, het ek self gemaak.

Het u nie gedink dat u eerste verklaring in verband met

u waarneming van belang sou wees om mense miskien te identifi-

seer wat moontlik verantvoordelik was vir "n deel van die

onluste nie? — Ek kon nooit "n spesifieke persoon identifiseer

In hierdie skares nie.

Maar die groep wat miskien verantwoordelik was? — Daar

was verskeie groepe gedurende die dag wat betrokke was by (iC)

verskeie insidente.

Is dit die enigste groep waar u die hempies gesien het?

— Dit is die enigste groep waar ek die hempies gesien het.

Deur hoeveel groepe is u aangeval gedurende die 3de en

die 4de? — Dit is vir my onmoontlik om te se\ Ek kan nie se

nie.

Omdat dit te veel was? — Bit is baie.

Meer as tien of meer as twintig gedurende die twee dae°

— 2k is jammer, ek kan nie daardie vraag antwoord nie. Daar

was baie. (2C;

Ek stel dit nie spesifiek aan u nie, laaar is u seker dat

daar *n zone 15 bestaan? — Ek kan noem ek is nie fe inwoner

van Sebokeng nie. Volgens die kaarte waaroor ons beskik is

daar wel "n zone 15.

Maar weet u of dit bebou is en of mense nog daar woon of

nie? — Dit kan ek nie se* nie.

ESEOflDERVRAGING- DEUR KI'IR. FICK : Die eerste verklaring wat

u afgele" het, was u die enigste persoon wat daar "n verklaring

afgele* het daardie tyd in verband met die gebeure? — Nee,

al die mense wat betrokke was tydens die 1964 onluste, (;C)

het h' verklaring afgel6.

... / Uit
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OKDERVRAGING DEUR KNR. JACOBS : Mnr. Van Deventer, u is in

diens van die Oranje-Vaal Ontwikkelingsraad te Koutkop, Sebo

— Bit is karrek.

Wat is u nering daar? — Verbonde aan die sweisafdeling.

En waar is u werkswinkel? — In Gebied 13.

Sebokeng? — In Sebokeng.

Op 3 September 19&4 het u gerapporteer by u werksplek

vir diens? — Dit is korrek.

Eoe laat het u daar gearriveer? — Ongeveer O6h55.

Toe u daar gekom het, het u een van u werknemers aan- (1C)

gesit om die voertuig wat u gebruik te was? — Dit is korrek.

Wat het toe daar gebeur? — Nadat die voertuig gewas is,

het ons nog 'n bietjie bultekant gestaan en gesels.

Koe laat was dit toe omtrent? — Dit was ongeveer 07hl0.

Ja? — Die volgende oomblik het hulle maar net toegesak

op my.

Wat bedoel u? Kan u vir ons meer die situasie duideliker

omskryf wat daar gebeur het? — Volgens die uitsig wat ek

gehad het, het ek *n groep Swartmense gesien wat afbeweeg met

die pad na my werksplek toe. (20)

As u sfi "n groep Swartniense, hoe groot was die groep gewees'

— Dit is moei3J.k om te skat, maar ek sal s€ ongeveer twee-

na driehonderd mense.

Wat was hulle besig om te doen? — Op daardie stadium het

die klippe op my gereSn.

HOF : Is u werksplek deel van die Administratiewe blok of

is u apart van die Administratiewe blok? — Ek was deel van die

Administratiewe blok.

MKR. JACO3S : Eet hierdie mense stil aangekom of was daar

*n geraas gewees? — Toe ek hulle waarneem was daar t groot (30)

geraas gewees.

... / In
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In watter opsig? Kar. u vir ons s§ hoe was die geraas?

— fc Geskreeu en hulle het hulle har.de in die lug gesteek en

so aan.

HC-F: Waarvandaan af het hulle gekom? — Met die teerpad af.

Lit help my niks. Van watter gebied na watter gebied

. toe? Watter teerpad het hulle mee geloop? — Soos ny werks-

plek was is daar "n teerstraat regTOor my werksplek en hulle

het daar afbeweeg na my werksplek toe.

MS3. JACOBS : In Sebokeng gebied 15? — Ja.

Die eerste keer toe u hulle opgemerk het was op die (1C)

teerpad toe hulle voor u werkswinkel verbygaan? — Dit is kor-

rek. •

Eoe ver was hulle van u af toe hulle die eerste keer OT>-

gemerk het? — Ongeveer, twintig, dertig meter.

HO? : Toe u hulle opcerk was hulle twintig of dertig meter

weg? — Van my af, ja.

Maar ,het u dan niks gehoor voor die tyd nie? — Ja, die

uitsig word eintlik t bietjie versper deur "n sekere deel van

. die geboue.

MKR. JACOBS : Is dit or die plek vat u gestaan het? — (2C)

Dit is korrek, ja.

Was u aan die agterkant of langsaan of voor die geboue?

— Dit was voor die geboue gevees. Hulle het van agter die

gebou af gekom en vorentoe beweeg.

As hulle nou van agter af gekom het, ek wil net die

prentjie duidelik kry, soos u se* en vorentoe, is die geboue

van u omhein met enige spesifieke omheining? — Veiligheids-

omheining.

Wat se veiligheidso&heining? — Draad.

As hulle van agter af na vorentoe kom, kon hulle dan (3C)

op die teerpad? — Ja, wel. die teerpad loop reg voor die

- -. / gebou
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gebou verby en daar is draad reg rondom met twee dubbele

hekke en die twee hekke het oop gestaan.

HOP: Halle was, toe u hulle sien, nog buite die veiligheids-

heining? — Korrek.

Mlffi. JACOBS : U s§ toe reSn die klippe op u? — Bit is korre>.

Wat het u toe gedoen? — Ek het my vuurwapen by my gehad.

Toe skiet en waarskuwingskote in die lug op, maar dit het in

elk geval niks gehelp nie. Toe moes ek vlug, want toe is

hulle besig om ons net klippe te gooi.

Het hierdie mense ingekom by die veiligheidshek? — (1C;

Dit is korrek, want my voertulg het buitekant gestaan en toe

ek in my werkswinkel in vlug, het hulle hom omgekeer en aan

die brand gesteek.

Het u alleen in die werkswinkel ingevlug? — Daar was

ongeveer veertien Swartes saam met my.

Van u werknemers? — Dit is reg.

Wat doen u toe? — Toe vlug ons in die werkswinkel in

en gelukkig is dit staaldeure, toe slaan ons die staaldeure

toe. Toe val hulle my werkswinkel aan. Op daardie stadium

was dit net glasstukke en klippe. (2C*.

Is die ruite stukkend gegooi? — Al die ruite is stukkenc

gegooi.

Waarvan is hierdie werkswinkel gebou? — Dit is "n steen-

gebou.

En toe? — Ons het omtrent al veertien in my kantoor

ingehardloop. Van die Swartes het onder my lessenaar ingekruip

Die staaldeure wat vroeSr toegeslaan was, was daar enig-

sins probeer om hulle oop te maak? — Daar was geruk en pluk

aan hulle, ja.

Kon hulle nie daarin slaag om dit oop te kry nie ? — (3C]

Hee, hulle kon nie slaag om dit oop te kry nie.
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En in u kantoor? U net nou dear ingevlug. Wat gebeur

toe? — Daar is nog ander geboue ook en die res van die vensters

wat daar oor was, net hulle ook stukkend gegooi er. die gebou

toe ook stukkend gegooi en probeer aan die brand steek.

U s§ probeer aan die brand steek? — Bit is kcrrek, ja.

Hoe en waarmee? — Met petrolbomme.

Het u probeer om hulp te ontbied?

EC? : Eoeveel petrolbomme het u daar gesien? — Ik het defiri-

tief twee gesien waarmee hulle my bakkie aan die brand gesteek

het. (1C;

En die geboue? — Nee, die geboue het op daardie stadium

nie gebrand nie.

I*NR. JACOBS : Maar u se1 hulle het probeer om dit aan die

brand te steek met petrolbomme. Hoe het u gesien hoeveel

petrolbomme is na die geboue gegooi? — Lie klein kansie wat

ek gehad het om te kyk, het ek net gesien hulle gooi die ven-

sters stukkend en bottels wat hulle gehad het, maar blykbaar

was dit onsuksesvol gewees.

EOF: Maar ek wil weet hoeveel van die goed? Hoeveel bottels

het u gesien? — Hk het twee bottels gesien waarmee hulle (2C)

my bakkie gebrand het.

MISR, JACOBS : Toe hulle die geboue probeer brand, het u enige

bottels gesien? — Nee, op daardie stadium kon ek niks sien

nie, want ek het toe beskerm gesoek.

Het u enige bottels gesien of gehoor wat gebreek het of

geval het of iets getref het? — Daar was soveel glasstukke

in elk geval. Ek glo nie "n mens kon wa&rgeneem het wat se

glasstukke dit is nie.

Wat het toe verder gebeur?— Nadat hulle my bakkie toe

aan die brand gesteek het, toe beweeg hulle na die ciersaal(3C;

toe, net *n entjie van my af.

... / Kon
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veer van die stukkies ruit wst daar nog oor was, klippe in die

werkswinkel ingegooi.

Ja en toe? — Soos ek gese het, ons het vir ongeveer

vyftien minute daar bo-op die plaion gel§ toe hulp opgedaag

het.

Wie het gekom om u te kon haal? — Twee van ons inspek-

teurs.

Wat het gebeur toe die hulp opgedaag het met die mense

wat nog daar om die werkswinkel was? — Op daardie stadium wat

ek kon waargeneein net, toe hulle die voertuie sien inbeweeg(lO)

na my werksplek toe, het ek gesien hulle laat spaander. Toe

het ek bo van die plafon afgekom. Ek het die Swartes net

daar so gelos en ek het in die voertuig ingespring en hulle

het my uitgebring na veiligheid.

Toe u uitkom uit die werkswinkel uit om na die bakkie

te gaan, het u nog van die mense gesien van hierdie massas

wat u aangeval het? — Ja, die hele plek was weer - daar was

baie om die werkstlek gewees.

Wat was hulle besig om te doen? — Toe ek in die voertuig

inklim en ons uitry by die hek uit, dat ons opbeweeg om uit (20;

te kom, het hulle ons weer met klippe gegooi,.

Toe u nou uitgekom het en in die voertuig geklim het, het

hulle weer nader gekom? — Jar hulle was baie aggressief.

U s6 hulle het die voertuig weer met klippe gegooi? —

Bit is korrek.

Eet hulle die voertuig getref? — Houe wat ek kon gehoor

was was omtrent drie of vier.

Eet u toe uitbeweeg? — Ons het uitbeweeg.

uit die perseel uit? — Uit die perseel uit op met die

hoofstraat waar mnr-. Bester gestaan het. Hy het daar gestaan(^O)

en wag.

-.• / Waarmee
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Waarmee was hy daar? Was hy ook in *n voertuig gewees?

— Hy was ook in fc voertuig.

Vat het toe gebeur toe julle by mnr. Bester kom? — Toe

het hy in sy voertuig en ons in die ander een oor die padver-

sperrings gery en toe is ons uit.

Waar was die padversperrings? — Dit was net so aan die

tokant in die teerpad gepak gewees.

Vat was die geaardheid daarvan? — Dit was groot klippe

gewees en asdromme.

Was daar op enige stadium geskiet om hierdie skare (lO)

daarso uiteen te dryf of nie terwyl julle daar was? — Nee,

glad nie. Ek het geensins weer *n vuurwapen gebruik terwyl

ons uitbeweeg het nie.

Weet u of mnr. Bester gevuur het? — Nee, ek sal nie kan

s* nie, want op daardie stadium toe hulle gearriveer het, was

e> nog bo in die plafon gewees.

Maar toe u uitbeweeg? — Nee, toe was daar glad niks nie.

In die skare wat udaar gesien het, kon u enigiets opmerk

outrent hulle kleredrag? Vat ek wel waargeneem het is geel

T-hezpies wat hulle aangehad het, maar ek kan niks se nie. (20)

Lit was gewone drag gewees, so het ek dit aangeneem.

U kon nie enige beskrywing op die T-hemde sien nie? —

Glad nie.

U het nou gepraat van daardie een versperring wat u daar

gekry het, het u enige verdere versperrings gekry soos u

uitbeweeg het of nie? — Nee, glad nie.

U is later toe huis toe geneem na hierdie voorval? — Dit

is korrek.

DEITR Kim. BIZOS : Mnr. Van Deventer, hoe

vroeg is u werk toe op die 3de? — Soos ek alreeds gese het (30)

ek het O6h55 gearriveer by my werksplek.

... / Gebruik



K221.12 - 5745 - VAN DEVENTSR

Gebruik u gewoonlik dieselfde pad vanaf u woning om na

u werksplek toe te gaan? — Dit is korrek, ja.

Vaar voon u? — Sanlampark, Vereeniging.

Van vatter rigting het u Sebokeng genader werk toe die

oggend? — Van "n suidelike rigting af. Van ons hoofkantoor af.

Ditwil s6 die plek wat Eoutkop genoem word? — Ja, dit is

reg. Dit is waar ons hoofkantoorkompleks is. Daar is net

een teerpad na die gebiede toe en dit is hy.

Het u met die teerpad gery van Houtkop af na Zone 13 in

Sebokeng? — Dit is korrek. (10)

Hoe ver is dit van Koutkop af tot by die Administrasie-

kantoor te Sebokeng?

HO? : Gebied 13?

I*3B. EIZ05 : Zone 13? — Ongeveer 5 kilometer.

En is daar huise aan beide kante van die teerpad as u

binne-in Sebokeng kom? — Dit is korrek.

Voor u by die Administrasiekantore te Sebokeng gekom het?

— Dit is korrek, ja.

EC? : Te Gebied 13?3?

i-"3l. 3IZ0S : Nie net in gebied 13 nie, maar Sebokeng in (20)

die algemeen.

EC? : Maar voor hy by die Administrasiekantore in Gebied 13

gekom het?

K£R, BIZOS ; In Gebied 13 gekom het.

HO? : Nie die hoofkantoor nie?

K£R. BIZOS : Nie die hoofkantoor nie. Van die hoofkantoor

af na zone 13- Vir watter afstand is daar noise op die pad

in die reis van 5 kilometer? — Van my werksplek af tot op

die einde van die gebied, sal ek se" ongeveer *n kilometer.

Toe u op pad werk toe was, was daar enige versperrings (30)

op die teerpad? — Nee, op daardie stadium was daar nog geen

... / versperrings
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versperrings nie.

Is die pad wat voor die Administrasiekantore in gebied 13

verbyloop geteer of nie? — Ja, dit is *n pad wat geteer is.

HO? : Loop daardie pad oos/wes of noord/suid? — Hy loop

ocs/wes.

Ek gaan nou die verdaging neem. U kan intussen net "n

bietjie kyk na hierdie BEVTYSSTUK AAR(l) en uself op hoogte

bring. Daar is blokke op. Die blok 57 is gebied 13 en julle

Adninistrasiekantore word as nr. 35 aangegee. Miskien kan

dit dan makliker gaan. (1C)

GSTPIE STAAK A?.

HOT VERDAAG. EOF EERVAT.

CO7RT : I would like to place the following on record. During

the adjournment I was seen in chambers by Messrs. Cooney and

Lozton who appear in the case of S v PASTOORS ir front of

S?OELSTRA, J. for the defence. At their request I grant

the lifting of the embargo on the evidence of witness IC.7

in this case for the purposes of that case only and on the

following conditions : That the name of that witness, where

it appears in that portion of the record, be erased; that (20)

this applies to volumes 10 and 11, pages 516 to 57c of the

evidence in this case; that only counsel and the Court are

tc have access to this evidence and that only two copies may be

made one for the State in that case and one for the defence in

that case.

PIETER IGNATIUS VAN DEVENTSR. nog onder eed

EP.TJI5QKDBRVRAGING DEUR MNR. 3I20S (vervolg) : U net voor u

t foto, BBVYSSTDE AAR(D? — Dit is korrek.

U sien voor u punt 35 op die linkerkant van die foto? —

Dit is korrek. * (50)

Is dit die Administrasiekantore en u winkel? — Dit is

... / korrek
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kor rek .

Die hoofpaaie op die foto is in groen. Sien u dit? —

Dit is korrek.

Sal u asseblief net vir ons wys hoe u werk toe gery het

die oggend van die 3de? — Volgens my kaart is hier "n punt 876.

Dit is van die hoofkantoor af.

• En het u die hoof pad gevolg? — Dit is korrek.

Tot waar?— Tot by punt 39» net voor punt 39 is daar "n

links afdraai.

Ket u links gedraai? — Het ek links gedraai. (1C)

Tot by die straat waar punt 35 gelee* is, het u regs

gedraai?

HO? : Net "n oomblik. Eet u links gedraai met die groen lyn

of het u links gedraai waar 39 is? — Ek het links gedraai net

voor 39 op die groen lyn.

U het voor' 39 op die groen lyn links gedraai? — Dit is

korrek, ja.

Dit is met ander woorde, op die groen lyn wat blok 5S van

blok 57 skei? — Dit is korrek.

En het u dan hoe ver gery met die groen lyn? Tot by (20)

die eerste dwarsstraat? — Tot by die eerste dwarsstraat regs.

KffR. BIZ OS : Eerste of tweede? — Jy kan op baie maniere ry,

maar daardie oggend het ek met die eerste een afgegaan.

TJ het by die eerste een regs gedraai? — Regs, ja.

HO? : Daar is een wat onmiddellik begin net as "n mens links

gedraai het by 39 en dan is daar een *n hele blok verder? —

Dit is reg.

Eintiik is dit die tweede een? — Die tweede een.

Die tweede een wat u regs gedraai het? — Dit is reg,ja.

Toe u direk by 35 uitgekom het? — Dit is korrek. (3C)

MSH. BIZOS : Die twee strate wat nie groen gemerk is nie, maar

• • - / wat
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wat tussen u winkei is - weet u van watter twee strate ek

praat f as hulle sou aangegaan het totdat dit "n driehoek gevor~

het? —

KG? : Ek begryp nie mooi vat u bedoel nie, mnr. Bizos. — Al

strate vat daar is', is op die linkerkant as jy afbeweeg. Daar

is tvee strate links uit.

MR BIZOS : What I am referring to - what I want to identify,

are the two streets, as you are looking at the photograph, or.

the top and "bottom and the Administration block is between

them? If you extend the tvo streets ... (Court intervenes) (10)

COURT : Horizontal?

ME BIZOS : Yes. If you extend those two streets, a triangle

would have been formed, at a point just above the letter or

the number 5•

CCIRT: Yes, I am not certain that you numberings are exactly

the same on all these photographs. We must bear that in mind,

because the numbering actually refers to an arrow. I see

that actually the block in which the administrative offices are

situated may be called a rectangle except that the right-hand

side makes a sort of a sharp angle. (20)

MR BIZOS : That is right.

COURT : Do you want the tvo streets running to the sides of

that sharp angle?

KR BIZ OS : Yes, the two starting off from the green finishing

up with a triangle beyond the 5.

COURT : Yes, I have got it. So, that would be street number 2

-along the green, street number 2 and street number 3, which,

if extended, which eventually join?

MR BIZOS : Join. Is u saam met ons, innr. Van Deventer? —

Dit is korrek. (30)

Die twee strate, ry busse op een of ander van hierdie

... / twee
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twee strate? — Nee, glad nie, want dit is nie hoofroetes

nie.

EC? : Met ander woorde, op die tweede straat wat u netnou

genoem het en op die 3de straat ry daar nie busse nie? — Nee.

MK?.. EIZOS : Sien u nr. 25? — Sit is korrek.

Wat daar begin en tot by die groen kom, is daar busse

op daardie straat? — Dit is korrek, ja.

EO? : Dit is nie horisontaal nie, maar vertikaal. Is dit wat

u bedoel? — Dit is reg.

Die busse loop noord/suid daar, nie oos/wes nie? — (10)

Net voor punt 13 onder kan hulle ook indraai, ook links as

u op die hoofroete gaan. Punt 13 kan hulle ook links indraai.

Net "n oomblik, ek sien nie op die oomblik punt 13 by my

nie. — Dit is net voor punt 13 links.

Wat van punt 13? Daar kan hulle in ry en dan ry hulle

aan die noordekant van die administratiewe blok verby? — Dit

is korrek, ja.

Sintlik vra die advokaat vir u, loop die bus by punt 25

verbv en dan suid? — Nee, dan beweeg hulle mos nou weer op.

U moet nie van op en af praat nie. Noord, suid, oos (2C)

of ves. As u die kaart reg neersit, dan is die groot plat

gedeelte noord en links is wes en regs is oos. — Eulle gaan

om die winkelkompleks want daar is *n busterminus en dan beweeg

hulle oos.

MNR. BIZOS : Laat ons dit so stel sodat daar geen misverstand

is nie. By die punt wat uitgewys is as punt 35, die straat

daar, ry daar busse of nie? — Ja, daar ry definitief busse.

EOP : Een u die busroetes goed in Sebokeng? — Ek werk al vyftien

jaar daar. Ek behoort dit te ken.

Trek asseblief vir my al die busroetes op daardie kaart(30)

met t. rooi pen. U moet net nie "n fout maak nie, asseblief.

... / (Getuie
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— (Se tu ie dui b u s r o e t e s op kaa r t aan)

Tervyl d ie g e t u i e bes ig i s , i s daar ni e *n lugfoto van

S h a r p e v i l l e n i e ? Al wat ons het i s "r. lugfo to van Boipatong

wat verkeerd gespe l i s en een van Sebokeng.

KKR. 312OS : Ek he t n i e een ges ien n i e .

HO? : Ket u n i e een van Sharpevi l le ges ien n ie?

BIZ OS : Ek weet n i e of d i e Staa t d i t het n i e .

KKR. JACOBS : Ek dink daar is een in die kantoor. Ons sal

net kyk.

EC? : Wei, mnr. Jacobs, u weet in hierdie saak het ons nie(10;

eers *n kaart wat vir ons die relatiewe ligging aandui tussen

Sebokeng en Boipatong en Bophelong nie? Veral wat ons weet

1§ hulle myle uitmekaar of teenaan mekaar. Ons het "n kaart,

maar dit is nie voor die Hof nie. Ons moet horn maar self gaan

aanskaf dat ons darein weet waar 16 dit, maar ons moet darem

sekerlik weet, voor die Hof h6 by ooreenkons of bewys hoe dit

daar lyk van *n kaart af en ons moet van Sharpeville self ook

*n - of "n lugfoto of "n plan of iets van die aard he".

KICR. JACOBS : Goed, ek sal dit vir die Kof kry. — Ket op

getied 13 gekonsentreer? (2C)

HO? : Nee, as u kennis dra van die ander gebiede, sal ek ook

bly wees as u dit inteken.

MR rlZOS : May I suggest that we do that by consent. I do

not know whether Your Lordship1 s original exhibit may not be

put into question. If we can deal with 13.

HC? : Bly net k oomblik by gebied 13.

MKR. BIZOS : I think we will do something by consent.

HCF : Maar "wanneer gaan ek dit kry, mnr.Bisos? Ek sit nou

al twee dae en vra of dit "n op busroete is en of dit nie op "n

busroete is nie, waar daar "n versperring is en dit is vir (30)

my heeltemal vaag? Hoe lank gaan u neem om ooreenkoms te kry?

. . . / Ek
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ek dit op die kaart aangedui het•

MI3. BIZ OS : In elk geval, was die enigste aanduiding aan u

dat daar moeilikheia op die betrokke dag mag wees, toe u aan-

geval is om 07h00 die oggend? — Nee, glad nie. Ek het geer

benul gehad dat daar enigsins so iets sal gebeur nie.

Daar was niks wat u gesien het of gehoor het toe u van

K out I: op af gery het tot by u werkswinkel wat vir u aanduidenc

was dat daar miskien iets buitengewoon in die omgewing gebeur

of sal gebeur nie? — Nee, glad nie. Die enigste wat ek waar-

genees het is toe ek by my werksplek stilgehou het. Toe (1C)

was daar blykbaar traanrook al geskiet, want die traanrook

was in my oe*.

Dit was by of naby u werkswinkel na OThOO? — Dit is

korrek, ja.

ASSESSOR (MNR, J0UBSRT1 : Ekskuus, dit was voor 07h00, O6h55?

HOP: Om O6h55 het u gearriveer? — Bit is korrek.

KK?.. BIZ-OS : Vanneer is die traanrook geskiet? Was dit toe

u tesig was om net te geseis of toe u daar gekom het? — Toe

ek daar gekom het.

Wanneer was u by Koutkop? Was u Vrydag daar? Die (2C)

vorige Vrydag?

HO? : Vat is die datum?

E . BI20S : Dit sou die Iste gewees het?

•HO? : 1 September. Was u op Houtkop gewees? — Dit is reg.

Ek was by die werk gewees,

MKR. BIZ OS : Nee, die werkswinkel is nie in Houtkop nie. Ek

praat van die kantore te Eoutkop? Wanneer was u laas by Houtkop

voor die 3de? — Wei, die Vrydagm6re voor Maandag, die 3de.

HC? : El ok u in elke oggend voordat u na gebied 15 toe ry? —

Nee, ek ry direk soontoe. (?C)

Vrydag was die 31ste, as ons dit reg het? — Dit is korrek.

... / 31
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31 Augustus.

KI\?.. BIZ OS : Is enige waarskuving aan u gegee in verband met

die Maandag? — Nee, glad nie.

Is u ges6 deur enigiemand op die Vrydag voor die 3de dat

n-ense nie werk toe sou gaan op die Maandag nie? — Nee, glad

nie, nie vat ek van weet nie.

£0? ; Het u werkgewers - u werknemers nie vir u gesfe dat

daar h sogenaamde "stay-away" sal wees die Maandag nie? —

Daar was sprake gewees daarvan.

KKR. BIZ OS : Deur u werknemers? — Nee, deur my werkgewers, (10)

die Oranje-Vaal Ontwikkelingsraad.

Maar niemand het dit as ernstig beskou nie? — Ek neem

so aan.

Omdat u nie gewaarsku was nie? — Bit is korrek.

U het nie moeilikheid verwag nie? — Bit is korrek.

Terwyl u tussen die huise u motor bestuur het, het u niks

buitengewoon opgemerk wat vir u "n aanduiding sou gewees het

dat moeilikheid aan die gang was nie? — Nee, glad nie.

Wanneer was u vir die heel eerste keer gevra in verband

net die kleredrag van die mense wat u aangeval het? — Na (20)

ek my verklaring gedoen het. Terwyl ek besig was, was dit

aan my gevra of ek spesifiek iets kan uitken in verband met

die kleredrag.

Wanneer was dit? — Ek kan nie die presiese datum onthou

nie.

Maar hoe lank gelede? — Dit was ... (Mnr. Bizos kom tussen-

bei)

Was dit h maand of "n jaar gelede? — Nee, dit was omtrent

drie maande daarna. 2k kan nie nou die presiese datum van

die verklaring onthou nie. (50)

Wanneer het u vir die heel eerste keer *n verklaring gemaa>?

.... / Toe
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— Toe veiligheid by my gewees het by hoofkantoor.

HO?: Dit is aan u.eie mense, nie aan die polisie nie? — Nee,

nee, nee, dit is aan die Suid-Afrikaanse Polisie.

MKrt. BIZ OS : Veiligheidspolisie? — M.t is korrek.

Koeveel mense het geel T-hempies gedra volgens u waarne-

ming, as u kan s§? — Ek kan glad nie, want soos ek aLreeds

gesfi het, ek kon net nie sien nie. Ek kan nie spesifiek se"

hoeveel was dit nie.

Het die geel T-hempies op daardie dag enige betekenis

vir u gehad? — Absoluut glad nie. (1C)

Eoeveel mense het wit hemde gedra? — Bk sal nie kan s£

nie.

Of rooi? — Ek sal glad nie kan s6 nie.

Eoe laat is u van die gevaarlike situasie uitgeneem? —

Ongeveer 09hl0.

En dit is die eerste keer wat u enige versperrings op

die pad opgemerk het? — Dit is korrek, ja.

Na&at u skote gehoor het en traangas geskiet is? — Kkskuus,

herhaal net *n bietjie die vraag weer, asseblief?

Terwyl u binne-in u kantoor saan met u werkneners was, (20)

het u skote gehoor buitekant? — Nee, ek het glad nie skote

gehoor nie, net die traanrook se reuk.

Is dit nie met *n skoot gevuur nie? — Nee, ek weet nie

of daar skote gevuur is voor ek daar gekom het nie, maar ek

het glad nie skote gehoor nie.

En op pad uit, het u verskillende polisievoertuie gesien?

— Nee, daar was geen polisievoertuie nie, behalwe die twee

van ons Ontwikkelingsraad wat my kom uithaal het.

KEKONDERVRAGING DEUR M R . JACOBS : Geen vrae.

HCF : Ek wil die volgende aan die hand doen, mure. Jacobs (30)

en Bizos. Dit is dat ons hierdie getuie vra om te gaan sit

... / saam
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saam met julle en miskien as dit nodig is, "n beskuldigde vat

die gebied ken, die busroetes op die kaart aan te dui; dat

dit gebeur om etenstyd sodat ons nie die Hof verder ophou

nie, maar dan het ons iemand daar wat die gebied ken van u

kant, die beskuldigdes ken hom van die ander kant en dat u

dit doen in rooi pen. As daar nie "n ooreenkoms is nie, wil

ek die getuie na ete hfi dat hy vir my dit onder eed kom getuig

waar die busroetes is. Is dit in orde?

KR BIZOS : We would welcome that, because I in fact have an

instruction that there is to be an addition there because (10)

they actually make a circle around but I did not want totake

it any further.

HOF : Ek dink dit moet u uitdebatteer etenstyd. Kiskien moet

daar maar een-een beskuldigde bykom wat die wfireld ken.

V-SR. BIZ OS : Ja, daar is "n paar beskuldigdes wat die plek

goed ken.

HOF : U sal nou afstaan. Indien daar ooreenkoms is tussen

die busroetes en die advokate daarmee tevrede is, is u verder

verskoon van bywoning. As daar nie ooreenkoms is oor die

busroetes, dan wil ek net na ete u weer in die getuiebank (20)

sien. U moet asseblief nie verdwyn nie. Etenstyd sal hulle

u nodig hfi. — Goed.

GETUI5 STAAIf AF.

KKR. JACOBS : Hie volgende getuie is Andre Nienaber.

HOF : Wat u ook aan kan dink, mnr. Jacobs, die kaart wat

die Staatsdrukker uitgee van die gebied kan miskien gebruik

word vir die busroetes. Dan kan u die hele gebied se busroetes

dek, maar hierop is dit baie handig. ;

AffDRE NIENABER. v.o.e.

KHR. JACOBS : U Edele, die getuie gaan ook getuienis (;0)

... / gee
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gee oor die insident, wat die vorige getuie te hulp gesnel

het.

EOF : Gaan hy baie byvoeg by wat ons alreeds veet, want mnr.

Bizos het glad nie gekruisvra oor die kern van die aanval nie?

K£R. JACOBS : Nee, nie veel nie, maar daar gaan *n bietjie so

hier en daar wees.

HO?: Vi*a horn dan net oor die bietjie hier en daar.

MKR. JACOBS : Ek sal probeer sodat hy sy ding agtermekaar kan

kry*

EC? : U kan 'n aanloop neem, maar nie te lank nie. (1C)

OroSRVRAGING'DFJR MKR. JACOBS : Mnr. Kienaber, op 3 September

19£4 het u gegaan na *n oproep om die vorige getuie, mnr. Van

Deventer, te gaan red? — Bit is korrek.

Kan u vir ons se ongeveer hoe laat of presies hoe laat

het u gegaan na die gebied toe? — Ongeveer 09h00.

Van waar af het u gegaan toe u vertrek het na die plek

toe? Van waar het u vertrek? — 2k het vertrek van gebied 14

af. Ek was op daardie ooisblik in gebied 14, na gebied 13.

EOF: Wat is u funksie? Is u t veiligheidsnan? — Inspekteur.

U is t inspekteur? — Dit is korrek. (2C)

MKR. JACOBS : En waarmee het u gegaan? — Ek het met my voer-

tuig gery.

•n Bakkie? — Lit is reg.

Toe u nou die werkswinkels nader, kan u vir ons se wat

het u opgemerk? — Ek het *n brandende voertuig opgemerk, *n

klein Datsun voertuig.

Waar was dit gewees? — Dit was binne-in die werkswinkels

gewees.

HCF : In die werkswinkelperseel of binne-in die werkswinkel?

— Die perseel. (30)

MNR. JACOBS : Het u, toe u daardie perseel genader het, mense

... / gesien
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gesien? — Jat ek het verskeie mense gesien, Swartes.

Wat se m e n s e ? — Swartjeugdiges.

Kan u vir ons se" hoeveel hulle was? — Dit was ongeveer

so tweehonderd, driehonderd.

Wat was hulle besig om te doen toe u daar kom? — Hulle

het nader beweeg na die werkswinkels toe.

En toe? — Ek het die persoon opgelaai, die vorige getuie,

mr-r. Van Deventer en uitbeweeg.

Terwyl u nou nader beweeg het en daar gestop het en gewag

het vir die persoon om horn op te laai, is daar iets gedoen (1C)

teenoor u? — Hulle vas aan die buitekant, in die strate gewees

Hulle het niks gedoen nie.

Eet die vorige getuie toe ingeklim? — Bit is korrek.

Wat het toe gebeur? — Ons het toe uitbeweeg. Toe ons

•uitbeweeg het die mense nader gestorm en ons met klippe gegooi.

Ons het oor versperrings beweeg. Kulle het ons raakgegooi

ook.

Wat se versperrings het julle oor beweeg? — Dit was

klippe-vat in.die pad gepak was en asblikdeksels en asblikke.

Het mnr. Bester u gesteun? — Hy het my gesteun en ons het
(20)

verbybeweeg.

Was hy ook daar met 'n ander voertuig gewees? — Bit is

korrek.

Eanu s§ toe hierdie mense die klippe gegooi het of daar

enige aksie geneem was? — Daar was aksie deur my geneem. Ek

het wegbeweeg, maar mnr. Bester het skote afgevuur.

Toe u nou wegbeweeg het, hoe ver het u van hierdie skare

af gekom wat u met.klippe gegooi het? — Ek sal s^ ongeveer

so vyftig meter.

Het u enigiets opgemerk aangaande hulle kleredrag of (J.Q)

van die mense? — Dit het so vinnig gebeur, maar van die mense

... / het
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het ek opgemerk het T-hempies aangehad, asook gewone drag.

Wat se T-hempies? Kon u onderskei? — Ek kon glad nie

onderskei nie.

Kon u enige kleure onderskei?

MR 5IZ0S : The State is coming very near to cross-examining

him and in view of the fate of some - any way, I do not want

to say anything more.

K13. JACOBS : Ek: dink ek kan seker vra of hy enige kleure

onder die klere opgemerk het. Ek kruisondervra horn nie.

HO? : Ja. Het die T-hempies "n kleur gehad? — Bit is kor-(10)

rek.

Wat se kleur? — Daar was verskeie. Die meeste was wit

gevees, ander was geel en rooi. Bit was bont, maar die meeste

was wit gewees.

MUR, JACOBS : Kon u onderskei terwyl die mense daar was of

daar enige lexers is van hierdie groepe of die groep? — Nee,

ek kon nie.

Gedurende hierdie klipgooiery, was u voertuig getref? —

Bit is korrek.

In watter opsig? — Hy was getref teen die bakwerk, die(20)

kajuit voor.

U het ges§ u het sommer oor die versperrings gery? — Ja,

deur die versperrings en oor die asblikdeksels.

Het u mnr. Van Beventer uitgeneem? — Bit is korrek. Ek

het daarvanaf terugbeweeg kantoor toe.

EOF : Vertel vir my nou, mnr. Jacobs, hoeveel is u saak verder

as vat dit was toe die getuie begin het?

KKR. JACOBS : Net dat toe hulle aangekom het, het hulle nog

mense gekry wat die aanvalle geloods het.

HOF: Dit het ek al geweet voor die getuie in die getuiebank (50)

geklim het.

. . . / KRUIS0EDERVRAGI17C-
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E?."IS0ND5RVRAGING DEER KKR. BIZ OS : Net een aspek wat nie deur

u gemeld is nie. U was in die kantoor in zone 14, net ek reg

verstaan? — Ek was in geen kantoor in gebied 14 nie.

Waar was u? — Ek was binne-in my voertuig. Ek net patrol-

lie gery.

HO? : U het *n radio-oproep ontvang? — Dit is korrek.

KKR. BIZOS : In zone 14? — Dit is korrek.

Hoe laat het u die oggend werk toe gekom? — O7h45.

Waar woon u? — Ek woon in Vereeniging, Sanlampark.

Ry u met u eie motor? — Nee, die voertuig word verskaf(lO)

aar. ons.

U het u "werkgewer se voertuig gehad? — Dit is korrek.

Toe u gevra is om die vorige getuie, mnr. Van Deventer,

te probeer red, was dit die eerste aanduiding wat u gehad het

dat daar iets verkeerd in Sebokeng is? — Ek het verneem van

ons hoof, hy het ons gekontak en ges& dat hy vermoed dat mnr.

Van Deventer is in gebied 13 vasgekeer. Dit was die eerste

keer wat ek daarvan gehoor het.

Was dit die eerste keer wat u die oggend gehoor het dat

daar iets buitengewoon an die gebied plaasvind? — Dit is (20)

korrek.

HO? : Hoe laat was dit? — Dit was die oggend O9hOO,net voor

C9hG0, toe ek die oproep ontvang.

Tot 09h00 het u nie gehoor dat daar versperrings is,

polisie-optrede of skares of klipgooiery of enigiets in die -

hele gebied nie? — Nee, die dag het normaal begin.

Tot 09h00? — 09h00 het ek die boodskap oor die radio

gekry.

MNR. BIZOS : Dit was die eerste keer wat u enigiets van

enige moeilikheid gehoor het? — Dit is korrek. (50)

En het u patrolliediens gedoen van OShOO tot 09h00 in

... / Sebokeng
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Sebokeng? — Slegs gebied 14 en gebied 13. 2k het nie die

hele gebied nie, slegs daardie gebiede.

Bn u kon sonder enige versperrings en enige moeilikheid

in gebiede 13 en 14 rondry tot 09h00? — Tot voor 09h00.

Dit is korrek.

Hoe lank voor 09h00? — Ek sal s6 ongeveer vyftien minute

na *z halfuur, dertig minute.

HO? : Wag nou net so *n bietjie. Wanneer het u die eerste

versperrings opgemerk? — Om 09h00 toe ek mnr. Van Deventer

gaar. uithaal het. (10)

Waar was daardie versperrings? — Dit was tussen gebiede

13 en 14, in die pad wat by die werkswinkels verbygaan.

MICH. BIZ OS : Hoe ver van mnr. Van Deventer se werkswinkel het

u die eerste versperring gesien? — Bit was ongeveer so vyftig

meter. Dit was op die hoek van die straat waar die strate

kruis-

HO?: Hoe lank vantevore het u daardie punt gepatrolleer gehad?

Wanreer was u daar gewees? — 3k was vroeg die oggend daar

gewees. 5k het daar begin by gebied 13. Dit is ons verste

punt van ons kantoor af. (2C)

Toe was daar niks? — Daar was niks.

EERGirDERVRASINC- DFCE MHR. JACOBS : Geen vrae.

GEE:: VSRDERE VBJ3.

MKR. FICE : Die Staat roep Jeremia Mkoatsi Motsoening. Die

getuie sal oor paragraaf 77 getuig van die akte.

JEKE3-IIA MOTSOENING. v.o.e. (Deur tolk)

OI^DSRVRAGING DEUR MHR. PICK : U is "n inspekteur van die Oranje-

Vaal Ontwikkelingsraad? — Ja.

Op die nag van 2/3 September 19S4 het u aan diens gegaan

te die Administrasiekantore by Houtkop? — Ja. (3C)

... / Op
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Op 3 September 19S4 in die oggend ongeveer O7hOO is u

na die Ontwikkelingsraad se kantore te Evaton? — Ja.

Bit is so ongeveer "n halve kilometer weg van die Room-

Katolieke Eerk te Small Farms? — Ja.

Tussen die plek waar u was en die kerk, is daar enige

geboue of is dit *n kaal veld? — Daar is "h opening. Daar is

wel Swarthuise soos wat *n mens nou staan en in daardie rigting

kyk aan die regterkant.

Son u sien wat daar aangaan by die kerk vanwaar u was? —

Ja. (1C)

Wat was die doel? Waarom het u na die plek toe gegaan

waarheen u gegaan het O7hOO in die oggend? — Ek is soontoe

net na 07h00. By die plek was daar bale mense gewees wat "n

vergadering gehou het.

Is u soontoe met die doel omdat u inligting gekry het

van die vergadering of het u maar toevallig op die spul afgekom?

— E> het net gesien dat daar baie mense was toe ek soontoe

gegaan het.

U het ges@ daar was baie mense. Vaar was die baie mense?

— Ek het baie mense opgemerk wat in groot getalle die kerk-(20)

persele binnegegaan het.

Eet hulle net op die perseel daar rondgestaan of is hulle

in die kerk of enige gebou daar in terwyl u daar was? — Die

meeste van die mense het buite die kerkgebou gestaan.

-Het hulle het daar rondgestaan of kon u sien of hulle

enigiets gedoen het? — Al wat ek kon gesien het was dat daar

baie mense buite daardie perseel was.

V het tot nader gegaan0 — Ja.

Tot hoe naby aan die kerk het u gegaan? — Sk was tot

oy die kerk eintlik tot by die hek van die kerk, (30)

Het u daar met enige persoon gepraat of wat het u gemaak

... / by
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by die hek? — Ja, ene Pule het ek mee gepraat. Dit is eintlik

Simon Pule.

U wou by hom weet wat daar aan die gang is? — Ja.

Terwyl u daar naby die hek was, kon u enigiets opmerk

aan die persone wat daar was se kleredrag? —• Rulle het sommer

gewone klere aangehad, al die tipe klere.

Wat het gebeux terwyl u met hierdie Pule gepraat het,

— Ek het navraag gedoen wat die doel van sy besoek daar was

en die ander mense, na aanleiding waarvan hy gese* het dat hulle

daar was vir die hou van "n vergadering. (10)

Maar wat het toe gebeur terwyl u daar met hom staan en

praat? — Die mense het toe begin geraas maak, in die sin dat

hulle van hom wou gehoor het wat dit is wat hy, wat Pule is,

met my bespreek.

Het u daar gebly of het u die plek verlaat? — Sk het

die plek verlaat.

Het u teruggekeer na waar u vantevore was? — Ja.

Wat het u verder opgemerk terwyl u daar gestaan het waar

u was?

HO? : Dit is nou by die Administratiewe kantore? (20)

MKR. FTCK : By die Admniistrasiekantore? — Ja, te Evaton.

Wat het u opgemerk terwyl u daar weer staan? — Ek het

opgemerk dat mense daar aangekom het by die kerk met groot

of in groot getalle.

Het hulle nog steeds daar buite die kerk rondgestaan? —

Ek het net opgemerk dat mense daar aangekom het. Of hulle

nou in die kerk ingegaan het of nie, was ek nie in staat om

te sien van daardie distansie af nie.

Ja en toe? — Na omtrent 'n uur of *n halfuur wat ek hulle

onder observasie gehad het, het ek opgemerk dat hulle die (30)

kerk verlaat en in die rigting van Zone 7 loop.

... /.HOP



E221.60 - 3761 - MOTSOENING

EOF : Hoe laat was dit? — Lit was om en by 08h00 of 08h30.

MNR. FICK : Het u enigiets soos plakkate of baniere of enigiets

gesien daar op die toneel? — Nee.

Hierdie mense gaan toe nou in die rigting van gebied 7?

— Ja.

Het hulle geloop, het hulle gedraf,het hulle gehardloop?

— Hulle het baie vinnig beweeg.

Dit kan "n klomp goed wees. Het hulle vinnig gehardloop,

het hulle vinnig geloop of het hulle vinnig gedraf? Hoe bedoel

jy hulle is vinnig weg? — Hulle het vinnig gestap. (10)

Toe hulle nou weg is die klomp en hulle stap weg, wat het

jy opgemerk? — Onmiddellik daarna het ek 'a rapport oor die

radio ontvang dat ek na zone 7 toe moet gaan om te gaan kyk

wat daar gebeur het.

Die pad daar by die kerk te Small Farms, was hy heeltemai

oop gewees toe die mense daar weg is? Was daar enige versper-

rings of enigiets in die pad? — Net naby die kerk was daar

klipversperrings gewees.

EOF : In die pad? — Ja.

MKR. FICK : Wanneer is die goed daar aangebring? Het jy (20)

gesien die goed is daar aangebring? — Nee, ek het dit nie

gesien nie.

EOF : Was dit daar toe u gaan praat het met Pule? — Nee,

dit was nie op daardie stadium daar nie. Die pad was oop.

M R . FICK : Hoe *n groot groep was hierdie mense wat nou daar

wegbeweeg het na gebied 7 toe? — Dit was "n groot groep mense

wat ek eintlik moeilik vind om te skat in getal hoeveel mense

daar was.

Jy kan nie naastenby "n aanduiding gee nie? — Drieduisend

plus, is my skatting. ' (50)

U het die inligting ontvang u moet na gebied 7 toe gaan.

-.. / Het
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Het u toe vertrek na zone 7? — Ja, ek het.

Is dit nou in Sebokeng? — Ja.

HOF : Vanwaar u was by die Administratiewe kantore kon u hul 1 e

dophou soos hulle gestap het na gebied 7 toe? — Ja, ek kon

hi.]He duidelik sien.

Het hulle uit u sig geraak op "n stadium? — Ja.

Vanneer het u hulle uit die oog verloor? — Toe hulle

zone 7 binnegegaan het, het ek hulle uit die oog verloor.

So, hulle het in die woongebied 7 ingegaan? — Ja.

MffR. FICK : V is na watter plek in gebied 7? — Ha die bot-(10)

telstoor van die Administrasiekantore.

Hoedanig was die pad toe u soontoe gery het in gebied 7?

Eon u vrylik beweeg? — Ek moes versperrings vermy het wat in

die middel van die pad was deur aan die kant van die pad te

beweeg.

HOF : Hoeveel keer moes u dit doen? — Ek het van die rigting

van Residensia gery om by zone 7 uit te kom. Die eerste plek

wat ek gekry het met hierdie versperrings was in die omgewing

van Residensia op die pad wat lei na zone 7 toe. Dit is die

eerste punt waar ek om die versperrings moes gery het om (2U)

verder voort te gaan.

En verder? — Die tweede versperring was in die nabyheid

van die bottelstcor.

In gebied 7? — Ja.

Verder? — Daarna het ek toe per radio "n rapport gemaak

aangaande die kantore van zone 7 dat die kantore aan die brand

is- Op hierdie stadium was die kantore aan die brand gewees.

HQF : Hoe laat was dit? — Dit was om en by voor 09h00. Dit

is lank gelede wat dit gebeur het, ek kan nie meer;presies

onthou nie. * (30)

WNR. FICK : U sS die kantore was aan die brand. Was daar

... / enige
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enige mense in die omtrek? — Ja, daar was baie mense wat daar

buit e was.

Wat was hulle houding teenoor u? — Hulle het ons met

klippe bestook.

En wat het u toe gemaak? — Na die rapport (getuie verwys

daarna as ix "contact") het ek teruggery na Evaton toe.

EOF : Wat Van die drankwinkel? Het u ooit by die drankwinkel

uitgekom? — Ja, ek het tot by die bottelstoor gekom en dit

was by ingebreek gewees en drank was verwyder.

MNR.3JTCK : Die Administrasiekantore wat aan die brand was, (10)

daar in gebied 7, hoe ver is hy van die drankwinkel af, dit

dorpsbestuurder se kantoor? — Dit is in dieselfde omgewing

Hulle is nie ver van mekaar af nie.

Is dit in dieselfde straat? — Ja.

U se* u is toe terug Bvaton toe. Waar in Svaton is u toe

heen? — Na die Administrasiekantore.

Wat het u gesien terwyl u daar by die Administrasiekantore

was? — Ek het toe "n ander klomp opgemerk wat vanaf die rigting

van zone 7 gestap het in die rigting van Evaton na die kantore

toe. (20)

Die klomp waarvan u praat, was hulle minder as die klomp

wat u gesien het wat weggeloop het, wat u beskryf het as onge-

veer drieduisend, was hulle net so groot, was hulle meer gewees?

— Dit het vir my voorgekom of hulle meer was.

Het hulle met die pad langs gekom, het hulle met die veld

gekom of hoe het hulle gekom? — Hulle het sommer deur die veld

geloop.

Hoe laat was dit toe u hulle opmerk? — 0m en by tussen

lOhOO en lliiOO.

Het hulle stil rustig gestap? Hoe was hulle houding? —(50)

Dit was "n geraas gewees dat "n mens nie kon uitmaak wat die

... / mense
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mense

U s§ hulle stap in die rigting. Wat gebeur toe? — Ons

het as gevolg daarvan toe verskuif van die kantore daar in

Evaton en na to punt gegaan waarvandaan ons die hoofkantoor te

Houtkop berig oor gedra het.

Eerstens, daar waar u was, kon u nog hierdie kantore sien?

by Bvaton? — Ja, ek kon.

Hoe ver was u van die kantore af in Bvaton? — Dit was

nie baie ver nie. Dit was maar to bietjie ver.

Was dit to kilometer? Weet u hoe ver is to kilometer? (10)

w — Ja, ek weet wat is to kilometer.

Was dit minder as to kilometer, was dit meer? — Dit was

baie minder as to kilometer. Ek weet nie wat om te s€ nie.

As u dit moet vergelyk met erwe, hoeveel erwe sou u se

was -dit van die kantoor af? — Ek skat dit soos ek nou aandui.

HOP : Omtrent 100 meter.

MKR. FICK : Wat het toe gebeur? — Toe hulle daar by die

kantore kom, het hulle die kantoor met klippe bestook. lla

hulle dit met klippe bestook het, was die kantoor toe aan die

) brand gewees. (20)

Eon u hoor of hulle enigiets sing of skreeu daar? — Ja,

ek kon hoor toe hulle gese het "Asinamali".

Het u enige plakkate opgemerk op daardie stadium? — Ja,

daar was to persoon wat to plakkaat gehad het. Die persoon het

heel voor geloop.

K222 Was daar iets op die plakkaat geskryf? — Ja, daar was

geskryf gewees "Asinamali".

Was dit to handgeskrewe plakkaat of to gedrukte een? —

to Handgeskrewe plakkaat.

Het u enigiets verder gehoor daar terwyl die skare nou(30)

by die kantore is in Bvaton? — Ja.

. . . / Wat
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Wat het u gehoor? — Ek het gehoor dat hulle melding

gemaak het van Rabotape.

Ken u vir mnr. Rabotape? — Ja.

Wat was hy op daardie stadium? — Hy was die burgemeester

van Svaton.

Wat het hulle gese* oor mnr. Rabotape? — Ek kon nie

duidelik alles hoor wat gese" was nia Al wat ek gehoor het, is

die naam van Rabotape wat verskeie kere gemeld was, as gevolg

waarvan ek toe my hoofkantoor gekontak het en die rapport aan

hulle oorgedra het. (10)

TJ se* u het dit verskeie kere gehoor. Het "n. groep dit

geskreeu of het enkele dit geskreeu? — Die persone wat melding

gemaak het van Rabotape se naam of se van is nie dieselfde

klomp wat vroeSr by die kantore was nie, maar "n tweede klomp

wat ook op pad was na die Administratiewe kantoor toe, is die

mense wat melding gemaak het van die naam Rabotape, hulle het

van Evaton se rigting af gekom.

HOF : Nou moet ons versigtig wees. Ons het al melding gemaak

van die Administratiewe kantore in Koutkop en ons het nou al

gehad die Administratiewe kantore in gebied 7 en ons het (20)

die Administratiewe kantore in Evaton gehad. As u nou praat

van Administratiewe kantore moet u vir my se* watter Administra-

tiewe kantore u van praat? — Sk praat van die mense wat in

die rigting van Evaton se Admini strasiekant ore toe gestap het.

Nou het u vir ons vertel dat daar oor die oop stuk grond

oor die veld het "n klomp mense gekom vanaf gebied 7 af na

Evaton se Administratiewe kantore toe. Dit is die groot groep.

— Ja.

Het daar nou nog "n ander groep ook gekom in die rigting

van die Administratiewe kantore van Svaton? — Ja, die (30)

tweede groep het van Evaton se rigting af gekom na hierdie

... / selfde
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selfde kantore van die Administrasie.

Dit is dus eintlik vanaf die teenoorgestelde rigting

as wat die eerste groep gekom het? — Ja,

En dit was die tweede groep wat gepraat het van die burge-

meester se naam? — Ja.

MMl. FICK : Die groep wat u nou van praat wat van die burge-

meester gepraat het, hoe *n groot groep was dit gewees? — Dit

was "a klein groepie van omtrent twintig of vyf-en-twintig.

Het nolle op *n stadium aangesluit by hierdie ander groot

groep? — Ja, want hulle het ook die kantore se persele binne-(lO)

gegaan,

Het hulle aangesluit voor die kantore met klippe gegooi is

en gebrand is of daarna of terwyl dit gedoen is? — Toe hulle

by die klomp aangesluit het, was die kantoor se een gedeelte

alreeds aan die brand gewees. Dit wil s§ na die eerste klomp

die kantoor alreeds met klippe bestook het.

IT het dan laas vir die Hof gese u het toe kontak gemaak

met u hoofde en vir hulle laat weet van hierdie geskreeu van

die burgemeester se naam? — Ja.

Wat het u toe gedoen? — Ek het toe daar "n opdrag (20)

gekry dat ek vyf polisiebeamptes moet vervoer - met polisie-

beamptes verwys ek na die inspekteurs - na Rabotape toe, waar

hulle moet laat.

Het jy dit gedoen?— Ja.

Waar het u hierdie vyf inspekteurs gekry? — Hulle was

die hele tyd daar by die Administratiewe kantore gewees. Die

posisie is hulle was al vroeSr daar in die kantore gewees.

Elke keer wat ek weg was, het ek hulle agtergelaat by hierdie

kantore. Met die gevolg, toe ek die opdrag gekry het dat ek

hulle Rabotape se woning toe moet neem, het ek hulle net (30)

soontoe vervoer vanai die kantoor waar hulle oorspronklik

... / was
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w a s .

Watter een is dit nou? Is dit die een by Houtkop of by

Evaton of watter Administrasiekantore is dit? — Dit is die

Evaton se kantoor.

Was hulle nou fisies by die kantoor te Evaton terwyl

die ding beskadig is en aan die brand gesteek is of net hulle

by u gestaan? — Kulle was by my gewees.

Hierdie persone wat u toe daar by mnr. Rabotape se huis

gelaat het, was hulle enigsins gewapen? — Nee, niks nie.

Op daardie stadium, die inspekteurs, was hulle uitge- (10)

reik met enige vuurwapens? — Nee.

Was u gewapen? — Ja, ek was.

Was u hulle senior? — Ja.

U het "n handwapen by u gehad? — Ja.

Toe u daar by mnr. Rabotape se huis die mense gelaat het,

was mnr. Rabotape daar? — Op die stadium was hy al weg

gewees, want ek het horn eers gewaarsku.

Hoe het jy horn eers gewaarsku? — Wat eintlik gebeur het

is, ek is na die kerk toe waar ek "n gesprek gevoer het met

Pule. Daarna het ek "n rapport gemaak aan mnr. Matthysen, (20)

wie my toe opdrag gegee het om na gebied 7 te gaan. Op pad

terug van gebied 7, na ek die rapport gedoen het aan mnr.

Matthysen, het mnr. Matthysen toe "n verdere opdrag aan my gegee

oor die radio dat ek mnr. Rabotape moet gaan waarsku van die

moontlike dinge wat kan gebeur, as gevolg waarvan ek toe eers

na Rabotape toe is om horn te gaan waarsku, alvorens ek terug-

gekeer het na die Administratiewe kantore toe te Evaton.

Nadat u hierdie vyf inspekteurs afgelaai het by mnr. Rabo-

tape se huis, het u uitgewyk en u is na "n pad wat bekend is

as die G-olden Highway. U het daar gaan staan? — Ja, dit (30)

is korrek.

... / HOF
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HOP : Hoe laat was dit toe? — 3k het nie na die tyd gekyk

nie, maar ek skat dit om en by 12hOO of 13hOO.

MM. FICE : Terwyl u daar was is u saam met die Suid-Afrikaanse

Polisielede na "n ander raadslid, mnr. Liphoko se huis in Evaton?

— Ja.

Wat was u taak? Het u gegaan om horn te help of as sy

gids? — Die rede hoekom ek op die Golden Highway gaan wag

het was as gevolg van die rapport deur mnr. Matthysen dat die

persone by my sal uitkom en dus moet ek hulle begelei na

hierdie betrokke adres toe. Dit is die rede hoekom ek soon- (10)

toe is.

Hoe laat het u die polisie begelei na mnr. Liphoko se

huis toe? — Ek is nie seker van die tyd nie, maar ek s§ nog

dit was tussen 12hOO en 13h00.

Toe u daar by mnr. Liphoko se huis kom, wat gebeur toe?

— Ket my aankoms daar het ek aan hulle die plek uitgewys.

Hulle het die per seel binnegegaan en mnr. Liphoko was beseer

wat hulle daar gevind het. Hulle het hom toe verwyder na die

hospitaal.

HOF : Hoe was die perseel? — Dit was gebreek gewees deur(20)

klippe en in die onmiddellike omgewing was baie mense gewees.

MKR. FICK : Toe u daar aankom by mnr. Liphoko se huis, was

die baie mense reeds daar? — Ja, hulle was daar gewees.

Eintlik*, wat hulle gedoen het, is, toe ons die plek genader

het, het hulle eers gevlug.

Toe u daar aankom saam met die polisie, voor hulle gevlug

het, het u gesien of hulle besig was om iets te doen of het

hulle net daar stilgestaan in die straat, was dit rustig? —

Hulle was besig om die gebou met klippe te bestook.

U se* hulle het gevlug. Het hulle sommer net begin vlug (30)

of het die polisie of enigiemand anders teen hulle opgetree?

... / Terwyl
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— Terwyl ons nog aangekom het, het hulle gevlug, maar hulle

het nie ver weg gevlug nie. Op hierdie stadium het die polisie

toe met rubberkoee*ls "begin skiet.

En die mense,wat maak hulle? — Hulle het toe gevlug.

IT het nou vir die Hof gese1 u het mnr. Liphoko daar gekry,

hy was beseer gevees?— Ja.

Ey is toe verwyder per helikopter vat daar opgedaag het?

— Ja.

Was dit die enigste een wat daar verwyder is per heli-

kopter of is daar nog mense verwyder? — Daar was "n tweede (10)

persoon wat saam met hon. verwyder was.

Het u die man geken? — £7ee.

U is daarna terug na die Golden Highway? — Ja.

Die res van die dag, wat het u gedoen? — Ek was daar

gewees by die Golden Highway. Elke keer het mnr. Matthysen

my oor die radio gekontak. Ek -was dus gebruik as *n begeleier

van die polisie wat by my altyd aangedoen het om begelei te

word na sekere punte toe.

Was dit elke keer net in Sebokeng in of was daar ander

woongebiede ook waarin jy die polisie begelei het? — In (2C)

Svaton alleen. Ek het te doene gehad met Evaton en Small

Fans.

Soos u die polisie begelei het, hoedanig was die pad gewees

of paaie waar u gery het? Kon u ry of was daar probleme? —

Die meeste van die paaie het alreeds versperrings gehad met

klirpe. Ons het kort-kort by versperrings gekom in hierdie

paaie.

En terwyl u saam met die polisie was, was daar enige

mense wat julle teSgekom het, enige groepe? — Ja, daar was

baie mense daar gewees. (3G)

Hoedanig was hulle optrede? Was hulle vriendelik? —
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Partykeer vas daar mense gewees wat gevlug het as hulle ons

ojcierk met die polisie kom. By ander plekke het die mense

net normaal gestap.

Was daar enige reaksie van die mense teenoor die polisie

behalwe dit wat u opgemerk het? — Ja, hulle het klippe gegooi.

As hulle dit doen, skiet die polisie met rubberkoee*ls.

GBTUIE STAAN AF.

HCF VERDAAG. KOF EERVAT.

E223 JERSKIA MOTSOEIZING. nog onder eed

MNR. FICE : U 2dele, voordat My Geleerde Vriend die (10)

W getuie krui s onder vra, wil ek net op rekord plaas dat die

BEWTSSrUKKE AAR(l) TOT (5) is gemerk met rooi. Dit is die

busroetes en dit -word ingehandig by ooreenkoms tussen die

Staat en die verdediging. Ek wil dan ophandig as 3SWTS5TLTK

AAH(4) die lugfoto plus *n sleutel van Sharpeville asook

AAR(5) • Dit is *n lugfoto en sleutel van Bophelong. Ook op

hierdie kaarte is die busroetes in rooi gemerk. Hierdie

dokumente gaan by ooreenkoms in.

CROSS-EXAMINATION BY Ml BIZOS : Jlr Kotsoening, I do not

| want actually your address, but will you just tell His Lord-(2C)

ship what area you lived in in 1964? — Zone 3.

Did you report to work in the morning at any particular

place on Mondaj-, the 3rd? — I reported at 24-hOO.

Where did you report? — Eoutkop.

And did you work during the night from 24h00 onwards? —

Yes, I did.

Doing patrol work? — Yes.

Which areas did you patrol? — Svaton, Small Farms and a

certain portion of zone 7-

So, you really were concerned with the area to the (30)

north of the Lekoa Town Council!s area of jurisdiction and

... / Evat on
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Svaton? — Yes.

Did that include zone 3, zone 6, a portion of zone 7 and

Small Farms? — No, it was Evaton, Small Farms and a small

portion of zone 7.

I see that zone 6 is a triangle sandwiched between Small

Farms and zone 7? — Yes.

Did you patrol that as well? — Yes, I did.

And what about residensia? — No, I did not.

And zone 3? — No.

And zone 6? — No. (10)

The areas that you did patrol that whole night, was there

anything untoward happening in your area of patrol? — No,

nothing at all.

Can I take it that you had no indication from your employ-

ers that there was anything untoward that was expected to

happen on Monday, 3 September? — Yes.

COURT : Why were you patrolling then? — Dhe purpose of the

patrol there was, as usual we do patrol the buildings on the

premises of the Administration Board.

MR BIZ OS : Which is a usual thing that happens every day (20)

and this happened to be your shift, so to speak? — Yes.

You came to work at 24hOO midnight. For how long were

you supposed to work?— I was supposed to be on duty until at

oenoo.

Did you have to report at OShOO at any particular place

in order to go off duty for the day? — Yes.

Did you report at the Evaton Administration building? —

No, Koutkop was the place.

You went back to Houtkop and reported there? — No,, later

yes, I did but not the usual time I was supposed to go off (30)

from duty.

... / What



£22;-.08 - 3772 - M0TS0ENING

What tine were you at the 2vaton Administration Board?

— Do you mean when I arrived there for the first time? -

Yes? — I think it was about 00h30.

I am sorry, I should have made it clearer. What time

did you arrive at the Evaton Administration Board buildings

during daylight hours the next morning? — It was at 06h00.

Did you have any indication from your employers that

there was going to be any stay-away during that time during

that day, 3 September? — No, I had no indication.

When did you first become aware of the fact that there(10)

was a stay-away on the 3rd? — It was after O7hOO, after

the beginning of the meeting at the church. Again when I

was contacted and told that I must not go off duty until

further notice.

When were you contacted not to go off duty until further

notice? — I think it was at about O7h3O.

On the morning of the 3rd? — Yes.

Tell us, can you see the court-yard of the Catholic Church

Small Farms from the Evaton Administration buildings? — Yes.

Are there not some trees along the road in front of the(20)

Catholic Church if you are looking at it from the Svaton

Administration Board? — There are trees in the vicinity of

the church and the place there is as follows. From the offices

of the Administration Board one is at a higher level of the

vicinity there. Then you go a down-slope again, when you

go up it is where the church is situated,

COURT : Is there a vlei inbetween the church and the Administra-

tive offices? — Yes, there is.

MR BIZ OS : Do you recall that the court-yard of the church

is actually a hall on the northern side of the church site (3C)

the church on the southern side and a block of living

..• / quarters
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quarters and offices on the western side? There are three

buildings. •— I remember about the church building and the

hall building. I have never been in the premises to have

noticed about the offices.

Did you see people perhaps in groups moving in the direc-

tion of the church premises that attracted your attention

that you decided to go there and look? — Yes.

You have always given yourself a margin of about half

an hour in relation to the times and we cannot really blame

you for that, but can you remember when you first noticed (10)

groups of people, small groups of people, five, seven, ten,

twelve, moving towards the direction of the church site? —

*• w h^, •

And were these groups moving about freely and in a peace-

ful manner talking to - the one talking to the other and

moving towards the church site? — Because of the fact that

I was quite a distance away I am prepared to say yes, that

was the position.

That is what you observed? — Yes, that is what I ob-

served. t (20)

And you are probably correct, because I just had a note

that the actual gate of the church building is visible from

the Administration building. Would you agree with that? —

Yes, to a person who knows the area there, you can see where

the gate is. If you are a stranger, you will not be able to

see whether there is a gate or not.

And did you see people going through this gate into the

church premises whilst you were still at the Administration

Board? — I did not see people going into the premises through

that gate. I only saw people who were already there. (JO)

That is why I went to this place to enable myself to give a

... / full
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full report at the time of going off duty about what I saw

happening.

So, did you go to this place before you had been told

not to go off duty at OShOO? — Yes, because my reliever was

supposed to find me at the offices in Evaton. Until then I

was to remain there. I would not leave the offices before

the reliever comes.

From the Evaton Administration offices to the church

presses did you walk or did you use your vehicle? — I drove

in a vehicle. (10)

Did you from the Administration buildings take the road

on the western side of the Administration buildings? — Yes.

And then turn left - did you travel in a southerly

direction and then in an easterly direction in order to come

to the church building? — To the right, yes.

Did you drive along the road which is immediately on the

northern side of the church building, which is a tarred road1/

— Tes.

Would you agree that that is the main road for Small Pans,

for Evaton, for Residensia? Especially for people coming (20)

froc the western side? — Yes, including some of the zone 7

people. They also use that road as the main road.

And would you agree that you had no difficulty whatsoever

in driving along those roads? There were no obstacles on the

road whatsoever when you drove there? — There was nothing

obstructing the road.

And you told us that you went nearer the place. Is your

vehicle obviously an Administration Board vehicle in size,

colour or form which is easily .recognised by the people as

an An mini.strati on Board vehicle? — Yes. It is not identi-(30)

cal to other vehicles. It differs from them, because it has

... / got
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got a tent at the back, more or less the same as that of the

police. Though it differs again from the police vehicles.

But to the people living in Sebokeng and Evaton this

is a very familiar Administration or Development Board vehicle?

-- Yes.

Are you yourself very •well known in the area as an inspec-

tor? — Yes.

And far be it for me to talk, you will not be easily

missed even in a crowd? By nature of your size?

CC131T ; It would depend on the sise of the crowd. (10)

MR SIZOS : Do you agree with that? — Yes, that is provided

I an: off the vehicle.

Did you get off the vehicle? — Wo, I did not.

For how long did you stay there? — Do you mean in zone 3?

No, at the Small Farms that morning?

COURT : At Small Farms or at the church?

MR EIZOS : At the church.

COUP.? : The Roman Catholic Church, Small Farms?

MR 5IZ0S : Yes. Plow long did you stay there? — About a minute.

I was not long there. (20)

Did you wear a uniform by the way? — Yes.

A distinctive Board uniform? — Yes.

How many had gathered at the Small Farms, at the church

site at Small Farms at the time that you were there? — There

was quite many of them outside there. I am not in a position

to give an estimation in number as to how many were they.

You told us that eventually they.were about three thousand

that set out on the march. When you first saw then, were

they half or a quarter or a third, or a fifth or a tenth or

was it just hundreds of people? Could you give us some (30)

idea? — I would say I did not have a proper look at them

... / in
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in order to give an estimation, the reason being that imme-

diately when I came there I noticed someone I knew and then

I spoke to that person.

And he told you that they were busy having a meeting? —

Yes.

And then people asked what this conversation was about?

— Yes.

COURT : Bid they ask that in a friendly way? — No, they were

making noise. That is in fact what caused me to leave.

What do you mean by making a noise? Did they sing (1C)

"Kalleluja" or not? — They were all shouting and asking.

MR SIZOS : Your job is not a very popular one in Lekoa, is

it? — That I do not know. I cannot tell really, because I

an on good footing with the most of the people. There are

quite a number of them. Therefore I am not in a position

to tell whether that was the position.

In any event, whatever their attitude to your presence

at this meeting may have been, you were not in any v&y attacked?

— Not at all.

Your presence was undesirable in the minds of the people(20)

there? — That is what I would not know.

Do you agree that within fifty yards or so there is a

public building, about fifty yards away from the Roman Catholic

Church, Small Farms?

CCURT : What is there? What type of building?

MR BIZQS : It used to be known as the Native Commissioner's

building? — Yes, further on.

Well, what is it? Fifty, seventy yards away? How far?

— I am not in a position to give an estimation.

CCURT : What is it used for now? — At present, because (30)

the Commissioner is no longer functioning there, the place was

... / closed
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closed.

When last was it open? — It was closed during the year

1964. It was at the time of the riots.

-MR 5IZ0S : After the riots? — Daring the riots it was closed,

up till now. It has never been opened again.

COURT : How long before the riots was it closed? — It was

working until the time of the riots. It is only then that it

was closed.

MR 3IZ0S : What was it being used for on 3 September? — It

was still the Commissioner^ premises but during that day (10)

there was no work done there.

Let us leave aside that day. Up to that day, up to the

Friday before, what was that building being used for? — It

mostly had to do with people concerning reference books.

Well, it was a place where many people had been convicted,

had they not, in the past for not carrying a reference book

or not having their papers in order? — No. The place for

that was at Houtkop.

Was it never used as a court at which people were tried?

— It was used, but during this period I am talking about (20)

they had moved from there.

COURT : When did they move to Houtkop with the court as such?

— It is quite some time, because they moved from there during

the time when they opened the place called Hulpsentrum.

MR BIZOS : Do you agree that within your experience it was

used as a court at which people were convicted of not having

a reference book or not having it with them and other technical

reference book offences? — Yes, that is correct.

On this particular morning, did you drove past it when

you came to the church premises and passed it again when (30)

you went away? — No, I used another street, not the street

... / which
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which would led me to pass in front of it.

How near did you come? — I only went as far as the

church. From the church I went back. So the distance would

be the same as from the church.

Yes, well, what is that distance? What is the distance

between the church and the Commissioner's Court or erstwhile

Commissioner's Court? — Under correction, I am not certain,

it could be two to three hundred metres.

Did you see whether there was a police guard around it

perhaps or any special steps taken to protect it? — No, (10)

I did not notice that.

Do you know the name of the street to the north of the

church site, the tarred road?

COLT?.? : Running in which direction?

MR BI20S : Running west to east?

COURT : The tarred one where the bus route is?

MR BIZ-OS : We will have to check it.

CPU?.-? : Let us get clarity now.

MR BIZOS : Let me try to shorten it. Do you know where

Selbourne Street is? — Yes. (20)

Is that Selbourne Street? — Yes.

Is that the street in which the buses run? — Yes, Putco

buses operated on that road.

It is just to the north of the church site? — Yes.

Does the street that intersects with it as a T-intersection

which is the other main road going in a southerly direction -

is that Vilakazi Street? !Ehat is the street that the route

of the march was marked in? — I am not in a position to tell

the Court whether that is the position further on-, because

the street in question we are talking about is a long street(]?0)

starting from this end up to Residensia. On the other side

... / of
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of Residensia the same street then is a gravel road. So,

I am not certain of intersection referred to.

Do you know the tarred street that runs between zones 7

on the one side and 8 on the other and 10 on the other side

and 12 on the other? Do you know that long tarred street

going slightly uphill? — Towards Houtkop?

Towards Houtkop. That is right? — Yes, that one I know.

Is that Vilakazi Street? — No, I do not know that.

Let us call it the road to Houtkop. The tarred road

going slightly uphill? Are we talking about the same one? (10)

— Yes.

Did you go into that road in order to get into the church

site or near the church site to make your enquiry? — No, that

one is far.

Did you ever go onto that road at any time during the

morning of the 3rd? — No, I never ever used that road during

that morning, because on my way back I used the old Golden

Highway.

So, we can put you on record as not having used the

Houtkop road at all during the morning of the'3rd say from (20)

07h00 till 12hOO? — Do you mean the road to Houtkop?

Yes? — That is correct.

Did you when you returned from the church - where did you

go to? When you went away from the church, where did you go

to?— I went back using a dirt road around the corner in order

to join Selbourne Road going back.

"Back to the Evaton Administration building? — Yes.

Did you at that time of the morning see any obstruction

on any of the roads that you used? — Not during the morning

from 07h00, I have never been to a road where there were ob-(30)

struct!ons.

... /At
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At what time would you did you saw the first obstruction

on the 3rd, if you saw them at all? — It was any time after

O7h3O and before OSh3O or somewhere in that vicinity.

COURT : Is it O7h3O to 08h30? — That is right.

MR 5IZOS : At what time would you say you arrived at the

bottle store and the offices at zone 7? — The time I have

just mentioned is included in the arriving to this bottle

store. In fact this obstruction was just in the immediate

vicinity of the bottle store and the office in question.

Before you got to these two points in zone 7, you left(lC)

the Svaton Administration building and you went there, you

told us, through Residensia? — I did not go through Residen-

sia. What happened is, I drove along Union Road and turned

off from Union Road in the direction of Residensia.

Did you go along Union Road which runs west to east up

to the road that separates Evaton and zone 6? — I travelled

along Selbourne Road for a distance, on your right you find

the boundary between Residensia and Evaton.

Are you saying that from the Administration building

you came again south towards the church site, going to (20)

Selbourne Road? — No, this time, just from the office, I went

through and turned right into Union Road.

COURT : Just a moment. I do not know where Union Road is.

Did you from the office move in a westerly or easterly direction?

— When you leave the offices turning right, it is slightly

to the east.

You make it very difficult for me, because I do not know

from which side you leave the offices facing where when you

leave. So, do not tell me you turned left or right. Tell me

when you leave the office block do you drive to the east (30)

or do you drive to the west? — East.

... / And
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And then after you have driven east, what do you do then?

— Then join Union Road as if one was getting to zone 3 or

zone 6. I used that road for a short distance and then there

is a street turning towards zone 7. That is the street I used.

MR 5IZ0S : YOu did a right angle. You went east and then

south and then came into zone 7?

COURT : That road running into zone 7 does that road pass

the Evaton sports fields? — Yes.

What is that road called? — Union Road.

MR 3IZ0S : That brings you ... — Let me just correct some-(lO)

thing. I made a mistake with these streets in saying that it

was Union Road. I made a mistake but let us take it as Union

Road though I know I made a mistake.

COURT : No, do not tell me it is Union Road when you are

not sure it is Union Road. Tell me it is the road pass the

stadium or anything else, but do not give me a wrong name.

— That is the road passing the sports field.

MR 3IZOS : That brings you to zone 7? — I proceeded along

that road until I turned into another street which led me to

zone 7. (20)

COURT : But then for a small portion you had to use Selbourne

Road again? — I just went across Selbourne.

MR 3IZ0S : And as you went across Selbourne, Selbourne inter-

sections zones 6 and 7, you got into zone 7? — No, that is

Residensia and zone 7-

And then having got into zone 7 in order to get to the

bottle store and the buildings, you had to turn in a westerly

direction? — Just immediately after entering zone 7 I turned

towards these buildings. Immediately after having crossed

Selbourne, then you go direct straight, you are not far (30)

from the offices.

... / Yes
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Yes, you are quite right, but now, what I want to ask

you is this, throughout your travels from the Administration

building in Evaton right up to the immediate vicinity of the

bottle store and the administration office, there were no

obstacles on any of the roads on which you drove your vehicle?

— There were no obstructions at all, except at this point

when I arrived at these two places.

And you used at least some road on which buses are driven

to take people to and from work? — No, that one is not being

used by buses. (10)

No, not that one. What do, you say about all the roads?

Are some of them used by buses? — That is true. I deviated

from the main road which is the road used by the buses in the

direction of Rabotape.

COURT : That does not help us at all.

MR BIZOS : You used the road to the north of the Administra-

tion offices when you turned right in order to go to Residen-

sia?

COURT : Which Administration offices?

MR BIZ OS : Evaton Administration offices? — Going where (20)

now?

Going to Zone 7 after you got the call to go? — Yes.

Is that road used by buses or not? — Ho, it is not

being used by buses.

Is the road between Residensia and Evaton, the road used

by buses?

COURT : Why are you cross-examining the witness on this aspect?

There is an agreement that it is not? The bus route lies

about six blocks to the north of that?

MR 3IZ0S : Did you cross Selbourne Road? — Do you mean (30)

on my way to zone 7?

... / Yes
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Yes? - - Yes, I d id .

Would you please tell us for how long you stayed at the

Evaton Administration building after you saw the people

marching off, before you went off to zone 7? Do you under-

stand what I mean? — It was not a long time. I estimate

it to be about forty minutes.

I thought in evidence-in-chief you said almost immediately?

— No, I did not understand that question. Could you just

repeat that question? I did not understand what you meant

when you said when they started marching. (10)

You left the church site? — Yes.

You went to the Evaton Administration building? — Yes.

You then left for zone 7? — Yes.

How long did you wait at the Evaton Administration building

before setting off for zone 7? — Do you mean after these

people had disappeared in zone 7 or prior to their having

gone to zone 7?

I do not know which people you are referring you. I am

asking you, you left the church site? — Yes. I believe it

was approximately forty minutes as I have said. (20)

What was forty minutes? — That I was at the office.

When what happened? — Before I set off for zone 7.

Now revert to the first question. How long after these

people started marching from the church did you leave for

zone 7? — About twenty minutes.

COURT : Is that about twenty minutes after they disappeared

into zone 7 or twenty minutes after they started marching

from the church? — Twenty minutes after they disappeared

into zone 7.

MR BIZOS : Where were you when you saw people disappearing(30)

into zone 7? — I was at the offices in Evaton. One can

... / see
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see well up to as far as the offices of the Commissioner.

You see, I am going to put to you that we have had two

State witnesses up to .now who took part in this march and

both of them told His Lordship that the people started marching

after 08h30 and that they all went straight uphill with the

road to Houtkop and not to zone 7? What are you saying about

the State's evidence? — May be I do not know about those,

but these that I am talking about, are those that I saw.

Are you saying that three thousand people turned into

zone 7, the whole crowd that you saw? — Yes. (10)

And do you agree that from the Evaton Administration

buildings you can see the road going up and if they had gone

straight, if some of them had gone straight, you would have

seen them? — That is the road I am talking about. When

people are walking past the Commissioner's office, then they

are entering zone 7f but going up the road, I am not in a

position to say that.

WITNESS STANDS DOWN.

COURT ADJOURNS UNTIL 25 AERIL 1986.
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